

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, Imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 57.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzanao, 42.—Teléfono 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO. Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

SOBRE LA REVISION ARANCELARIA

La intervención de la Asamblea Nacional.

Hace ya muchos años, si no estamos equivocados, cuando se discutía en las Cortes la ley de Bases de 1906, se dijo por algún prohombre político que el Arancel era la «Constitución Económica del País». Por esto, sin duda, se consignó en aquella ley el precepto de que el Arancel que el Gobierno publicase con sujeción a las bases acordadas por el Parlamento, no podría modificarlo ni por Reales órdenes ni por Reales decretos, sino por medio de leyes.

Al hacerse esta afirmación, se acata un principio de derecho político reconocido en todos los países civilizados, por que, la reforma arancelaria afecta con repercusiones tan hondas y extensas a las economías nacionales y a sus relaciones exteriores que por doquier se le otorga la consideración de tema de la exclusiva competencia de los órganos de la soberanía nacional. Antes y después de la guerra, las reformas arancelarias de los principales países han respondido a acuerdos del Parlamento sobre las peticiones formadas por la Administración.

En España, ni aun en los tiempos en que funcionaban las Cortes, se respetó tal principio. En los últimos meses del viejo régimen, en 1922, una entidad económica pudo decir de la revisión arancelaria entonces llevada a cabo, lo siguiente: «La preparación del futuro Arancel, se realiza en forma absolutamente incompatible con las más elementales normas de derecho público. Se huye de la publicidad y se evita la intervención de aquellos intereses que, por su naturaleza, repugnan un ultraproteccionismo excesivo y opuesto a la natural evolución de los factores económicos, que integran nuestra economía. En todos los países son los Parlamentos los que fijan las normas de la política arancelaria: Francia aplica los famosos coeficientes a base de autorizaciones legales; la reforma del Arancel suizo se ha sometido al Parlamento, y a los Parlamentos inglés y norteamericano se han sometido en los últimos años, las medidas de esta índole. Sólo en España se rehuye la intervención de las Cortes, enmascarando con la esterilidad de éstas el afán de ejercer una dictadura arancelaria».

Es curioso anotar el hecho de que se pudiese actuar en tal forma en materia arancelaria, mientras las más pequeñas innovaciones de carácter tributario, se sometían a las Cortes. Porque es cierto que las reformas arancelarias tienen una trascendencia tan grande, cual la puede tener la más importante reforma tributaria; ya que en esencia el Arancel es un tributo, en parte visible representado por la enorme recaudación percibida por las Aduanas (cerca de 600 millones), y en otra parte, mucho más importante, invisible, porque no ingresan en las Arcas del Tesoro, pero es pagado por los consumidores a las economías privadas protegidas.

La numerosa y compleja repercusión de los derechos arancelarios sobre todas las actividades económicas y el consumo y, en definitiva, sobre el bienestar nacional que no debe confundirse con el bienestar de unos cuantos privilegiados justifican indudablemente la necesidad de que toda reforma de esta índole sea llevada a cabo con toda clase de garantías y, entre ellas, con amplia intervención de los órganos genuinos de la soberanía nacional.

La revisión arancelaria actual, fué iniciada por el Real decreto de 20 de Julio último, cuando todavía no se había constituido la Asamblea, por lo que conviene examinar el procedimiento por aquel decreto fijado y las posibles innovaciones que en él introduzca el funcionamiento de este organismo consultivo.

En primer término, la soberana disposición citada, preceptúa que por el servicio administrativo del Consejo de la Economía, se prepararán los antecedentes y clasificaciones arancelarias precisas a la mejor aplicación de las nuevas tarifas. Esta labor ha sido realizada, habiéndose publicado una serie de folletos que contienen el proyecto de nomenclatura del nuevo Arancel.

En segundo lugar, se ordena a la Sección de Valoraciones, que termine los trabajos para fijar los valores oficiales del trienio 1924-1926, lo que también se ha hecho, aunque sin duda con notorios defectos que habrán de ser corregidos posteriormente y si se quiere que la fijación de los derechos no resulte viciada por la imprecisión de los valores sobre los cuales han de calcularse.

Los elementos anteriores, han de pasar a la Sección de Aranceles del Consejo de Economía Nacional, que, en su vista, y teniendo en cuenta el gran número de peticiones que han sido elevadas con motivo de la información abierta por R. O. de 26 de Agosto, propondrá la redacción de las nuevas tarifas y la fijación de los derechos, pasando el resultado de estos trabajos al pleno del Consejo, quien acordará la propuesta que se deba elevar al Gobierno quien, aprobará y dará fuerza de ley al nuevo Arancel.

Como se vé, en este procedimiento no podría preverse la intervención de la Asamblea Nacional que todavía no se había creado.

La constitución de este organismo, habrá de variar la tramitación de la reforma arancelaria, ya que todo induce a creer que el Gobierno desea someterle tan trascendental reforma.

En efecto, una de las Secciones en que se divide la Asamblea, la cuarta, tiene a su cargo exclusivamente todos los asuntos relacionados con la política arancelaria. ¿Cómo, pues, dudar de que esta Sección y el pleno de la Asamblea habrán de conocer en momento oportuno y antes de que se apruebe por el Gobierno, el proyecto de nuevo Arancel para emitir sobre él su dictamen de carácter consultivo? Y puestos a conjeturar cual es el momento oportuno para esta intervención, creemos que lo será aquel en que aprobado el proyecto por el pleno del Consejo de la Economía Nacional, tenga que pasar a la decisión del Gobierno.

Si se hiciera así y la Asamblea acertara con con la expresión del interés económico nacional en materia arancelaria, quedaría justificado aquel motivo de la creación del nuevo organismo que en el preámbulo del R. D. de 12 de Septiembre último, se expresa en los siguientes términos: «En suma, señor, esta Asamblea Nacional, de intereses nacionales, en que se podrá contar y antes de que se apruebe por el Gobierno, el proyecto de nuevo Arancel para emitir sobre él su dictamen de carácter consultivo? Y puestos a conjeturar cual es el momento oportuno para esta intervención, creemos que lo será aquel en que aprobado el proyecto por el pleno del Consejo de la Economía Nacional, tenga que pasar a la decisión del Gobierno.»

Pongamos, desde luego, entre estas asambleas parciales al Consejo de la Economía Nacional.

BLAS VIVES

Director de la «Revista Aduanera y Tributaria».

(Prohibida la reproducción.)

La Asociación Patronal de Comerciantes en el Gobierno civil

Ayer, una comisión de esta entidad, formada por su presidente, don José María Viñuela, y los vocales de la directiva, don José Manuel Llorente y don José Hernández Borrera, visitó al gobernador civil, con objeto de tratar sobre diversos asuntos que hace algún tiempo anhela esa asociación ver realizados, por implicar todos ellos beneficios y mejoras de aprovechamiento general y demandar el apoyo e influencia de la autoridad gubernativa para la más rápida y urgente consecución.

Primeramente esta comisión habló al señor Díez del Corral del asunto ya tratado referente a la instalación en la ciudad de un despacho central del ferrocarril, cuya necesidad está bien ponderada y reconocida por la importancia creciente de Salamanca en su vida mercantil e industrial y por el aumento constante que experimenta la población.

El gobernador civil, reconociendo la bondad de esta propuesta, ofreció colaborar intensamente en esto, reuniendo para ello lo antes posible a los directores de las compañías y a los presidentes de las entidades que constituyen la General Patronal.

Seguidamente los representantes dichos abordaron el asunto de la construcción de un cuartel para la Guardia civil, cuya necesidad, por momentos, hicieron ver al señor Díez del Corral era más apremiante.

Les manifestó el señor Díez del Corral que este asunto lo sometería al estudio de la Junta Ciudadana en la próxima reunión.

Asimismo le hablaron del establecimiento del campo de aviación, cuyo asunto parece que está estudiando, siendo de trascendencia para Salamanca, y su realización, no difícil, en atención a que el Estado tiene ya acoplados los terrenos que le cedió el Ayuntamiento para la instalación.

Solicitaron que empiecen en seguir la los trabajos, con lo cual se mitigará la crisis que se barrianta para este invierno.

Por último, expusieron a la autoridad gubernativa, la conveniencia de que las compañías de ferrocarriles cuyas líneas afluyen a Salamanca, procedan a la construcción de una nueva estación, como se la merece la ciudad, por su reconocida importancia mercantil e industrial, debiendo desaparecer la arcaica y vetusta que hoy existe, propia de estos tiempos y de esta capital.

Todos estos proyectos creemos que serán eficazmente apoyados por el señor Díez del Corral, quien está comprometido de la necesidad y justicia que inspiran los deseos de la patronal de comerciantes, a lo que felicitamos por esta meritoria actuación.

DE ACTUALIDAD

El derecho del «pataleo»

El incidente a que dió lugar hace pocas noches la intempestiva intervención de la «claque» durante el estreno de una obra en cierto teatro de Madrid, intervención que sacó de sus casillas al gran poeta, don Ramón del Valle Inclán, que pronunció frases contrarias a las retumbantes de la «claque», más que un episodio sin trascendencia, como ha querido hacer ver al público, es un hecho que de nota cierto estado de ánimo que conviene hacer resaltar.

Estamos conformes en que, cuando una obra teatral es mala, la mejor repulsa es el silencio y la indiferencia; pasemos también porque, cuando un cómico no acierte o no sepa cumplir su cometido, no se debe aplaudir a la protesta airada; pero, cuando unos asalariados se empeñan en hacer pasar por excelente una obra sin mérito o la intervención de un cómico malo, «se puede evitar» que un espectador, maestro de literatos, se enoje y proteste de la arbitrariedad? Porque este es el caso ocurrido en el teatro Fernán Cabal de Madrid.

La comedia dramática «El hijo del Diablo» iba «pasando» y también «pasaba» la labor de los intérpretes; pero en un momento dado, cuando no había por qué, la «claque» prorumpió en vitores alabando a determinada actriz, y fué entonces cuando Valle Inclán, sin poderse contener, exclamó: ¡Muy mal! El reproche no iba contra la obra ni quizá contra la actriz, sino contra los estúpidos que aplaudían lo que ni lo merecían ni entendían.

¿Esos vituperables, o es la demostración de que aún existen hombres conscientes que no toleran que se le quiera servir al público gato por liebre, y mucho menos que se le quiera hacer tragar el guisote por quienes no entienden de cocina literaria?

Quando la «claque» está compuesta de personas inteligentes, puede en casos servir para orientar a los espectadores y para llamar la atención acerca de algún pasaje de la obra que se representa; pero cuando está compuesta por ignorantes que no saben más que aplaudir, venga o no a cuento, su misión es repugnante.

Y, aun sin culpar del todo a la «claque», si los eruditos y capacitados no se sumaran al coro de los alabados y protestaran seriamente, ¿habría posibilidad de que se representasen tantos engendros teatrales, ni que tuviesen categoría de grandes actores tantos zarrampines?

Y conste que no va esto ni contra el buen poeta Joaquín Montaner, autor de «El hijo del diablo», ni contra Margarita Xirgu, pues ambos en su esfera, son muy estimables. Lo que ha pasado a la estimable actriz y al buen poeta catalanes, es que han pagado por las culpas ajenas; pero es pasable este castigo infligido a unos justos a ver si sirve de escarmiento de pecadores. Que si es muy cómodo el papel de eterno agradador de todos los Segismundos, a veces el «derecho del pataleo» también está justificado.

A

DE LA PROVINCIA

Un automóvil fractura una pierna a un anciano

Ayer, último día de Octubre, en la carretera de Béjar a Barco de Avila, al sitio de las Barreras, de este término, el automóvil de la matrícula S A 635, ocupado por unos vecinos de Oandalarío, atropelló al anciano Casimiro García, fracturándole una pierna.

El herido fué conducido al pueblo en el automóvil cansante del atropello, y en el mismo se fué a buscar al médico titular de esta localidad, que lo es el de Navacerrcos, doctor don Qandido Hernández.

A visitar al herido acudió el vecindario.

Y dejando para el Juzgado el averiguar las causas del atropello, voy a censurar en tono general los innumerables atropellos de automóviles que suceden a diario en la península.

Como medida para evitar atropellos, el Gobierno debe prohibir en absoluto el seguro de accidentes automovilistas, o, mejor dicho, el seguro de responsabilidad civil de los «autos».

Y conste que yo soy asegurado y, al decir que se prohíba el seguro, ponga de manifiesto la imparcialidad con que escribo.

Y es porque yo no antepongo mi interés particular al interés general. Por eso digo que el seguro de responsabilidad civil debe desaparecer por disposición del Gobierno.

La causa o motivo ya se ha dicho en muchas ocasiones semejantes y en diferentes periódicos. Y es: que casi todos los atropellos se cometen por exceso de velocidad, y luego, como el «auto» está asegurado, la compañía aseguradora defiende el caso como cosa propia.

Resultado: que siempre se demuestra que el atropellado fué un imprudente temerario o un suicida, y por satisfecho puede darse con el cráneo machacado, el cuerpo destruido o las piernas fracturadas, pues como se demuestra que la víctima es imprudente o suicida, los ocupantes pueden alegar que quiso volcar el coche metiéndose debajo de él, y por tanto hay motivo para que se instruya proceso contra la víctima por tentativa de asesinato.

Por eso yo uno mi voz a la de los que protestan de la excesiva velocidad de los autos, tanto por carretera como por las calles de cualquier población.

SEGUNDO DEL RIO

CENA INTIMA

Anoche, en «Baillón Pa'ace», un grupo de amigos se reunieron a cenar alrededor del joven artista Vicente Martín Hernández, obsequiando a éste por el triunfo alcanzado en el concurso de carteles organizado por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, de Salamanca. El éxito de Vicente Martín, a quien por unanimidad se le concedió el primer premio del certamen, fué festejado cariñosamente y subrayado con la general alegría y buen humor de los comensales.

Brillaron por su ausencia los brindis, pero estuvo presente la más franca cordialidad entre los reunidos; a quienes, como cosa propia, les halaga profundamente la distinción que considera merecida y que reconoce los méritos artísticos de este buen amigo y excelente dibujante salmantino.

UNA FIESTA UNIVERSITARIA

La inauguración de la cátedra Francisco Vitoria

De regreso ya el rector de nuestra Universidad, don Enrique Esperabé, de su último viaje a Madrid, hemos querido visitarle para lograr de él nos anticipa el programa de los actos que, con motivo de la inauguración de la cátedra «Francisco Vitoria», se celebrarán en los primeros días del mes actual en Salamanca.

A estos actos—nos ha dicho amablemente el señor Esperabé—asistirá el ministro de Instrucción Pública, señor Callejo, personalidades relevantes de la Asociación Francisco Vitoria y algunos extranjeros, invitados para tomar parte en los trabajos de la cátedra recientemente creada.

La fecha de la inauguración es el 10 del corriente mes, como ya se ha dicho en otras ocasiones.

Antes de esa fecha, el día 7 probablemente, llegará a nuestra ciudad don Benjamín Fernández Medina, vicepresidente de la Asociación Francisco Vitoria y ministro del Uruguay, quien, en nombre del presidente, señor Yanguas, dará la bienvenida a Mr. James Brown Scott y a las demás personalidades que habrán de asistir al acto inaugural.

Deberes consiguientes al cargo que desempeña en la Asamblea nacional el señor Yanguas, impiden a éste llegar a Salamanca hasta el día mismo en que habá de inaugurarse la cátedra.

Mr. James Brown Scott llegará a nuestra ciudad el día 9, probablemente; y el día siguiente, antes de las doce, en que comenzarán los actos oficiales de la inauguración, vendrán a nuestra ciudad, en automóviles, el ministro de Instrucción pública, el presidente de la Asamblea Nacional, el señor Fernández Prida y otras personalidades eminentes, socios de la organización internacional «Francisco Vitoria», que preside el señor Yanguas.

A las doce de la mañana del día 10 del corriente, tendrá lugar en el Paraninfo de la Universidad, ya terminado completamente para esa fecha, el acto oficial de la inauguración.

La entrada en la Universidad será por rigurosa invitación, reservándose gran número de entradas para los estudiantes, que deberán proveerse de ellas en la Secretaría de ese centro superior.

Antes de celebrarse la sesión solemne, se procederá al descubrimiento de la lápida que, junto a la entrada del Paraninfo, entre ésta y la puerta de la cátedra de Fray Luis de León, ha acordado colocar la Universidad en memoria de Francisco Vitoria.

(En este acto pronunciará breves frases, alusivas al mismo, el excelentísimo señor rector de nuestra Universidad.)

A continuación, ya en el Paraninfo las autoridades e invitados, hará uso de la palabra, en primer término, el presidente de la Asociación Francisco Vitoria y presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas Messía.

Seguirá a éste, el decano de la Facultad de Derecho y vicerrector, señor Sánchez Mata, y tras él, el excelentísimo señor Rector leerá unas cuartillas, en las que hará referencia a las solemnidades que se celebran.

Los señores Brown Scott y Fernández Medina, leerán también unas cuartillas después, cerrando el acto el discurso.

La fiesta universitaria en Liceo

EL AUTO SACRAMENTAL

Los ensayos para la representación del auto sacramental, «La vida es sueño», continúan con todo entusiasmo por parte de las bellas muchachas y distinguidos jóvenes que interpretarán dicha obra el día 10, en el teatro del Liceo, y no en el «Bretón», como por error de información consignábamos en nuestro número de ayer.

Por su parte, el señor García Bóiza, organizador de esta fiesta de arte, trabaja incansablemente, habiendo obtenido la cooperación de importantes elementos artísticos de Madrid, que ofrecen la mayor novedad y riqueza en esta clase de espectáculos, y que han de constituir un poderoso atractivo de la fiesta.

Se cuenta con los mejores elementos de sastrería, decoración, música y efectos escenográficos de la escuela de vanguardia que han de sorprender y agrandar sobremedera al público salmantino.

Una obra de la complicación escénica del auto «La vida es sueño», se ha de desenvolver dentro de la mayor riqueza y variedad escénica, para su perfecta interpretación. Y así ha de ser, por los medios de que se dispone en este caso.

El auto se representará, porque en ello están interesados numerosas personalidades madrileñas, y en fecha que aún no se ha fijado en un teatro de la corte.

Las peticiones de localidades son numerosísimas, y por la premura de tiempo se busca la mayor prontitud en el pedido de éstas, que ha de hacerse en los comercios de Calón y viuda de Alonso.

LIBRAMIENTOS DE HACIENDA

Han sido puestos al cobro para hoy los siguientes:

Sebastián Gómez, 500 pesetas; Ceferrina Cuesta, 100; Nicasio Villarino 125; Leonardo Díaz, 17.406,50; Remigio Fuentes, 4.139,49; Basilio Vela, 220; Angel Luengo, 2.445,12; Ramón Trías, 429,60; Jerónimo Sanz, 294,13; Juan del Rey, 2.314,72.

curso que pronunciará el ministro de Instrucción Pública, señor Callejo, quien declarará abierta la cátedra de Francisco Vitoria.

A renglón seguido se celebrará un banquete íntimo, de la Universidad, a las personalidades invitadas y autoridades.

Dado el carácter íntimo de este acto, no será crecido el número de cubiertos, sin que hasta ahora hayan sido aún designadas las personas que asistirán al mismo.

Por la tarde, a las seis, se celebrará, en el teatro Liceo, la representación del Auto Sacramental que vienen ensayando los estudiantes, bajo la dirección del señor Bóiza, completándose el programa de esta función con algunos otros números escogidos y artísticos.

Al terminar la función del Liceo, las autoridades y personalidades invitadas a la inauguración de la cátedra de Francisco Vitoria, serán obsequiadas por el Ayuntamiento con un banquete, dándose fin con este acto, a la serie de los acordados con motivo de esa solemnidad.

Transcritas quedan las manifestaciones que debemos a la cortesía de nuestro rector y con ellas, informados nuestros lectores de los más importantes actos que se celebrarán en Salamanca, con motivo de la inauguración de la cátedra nueva de Francisco Vitoria, el próximo día 10 del mes actual.

La sociedad de Bares

Ayer tarde se reunió la directiva de la sociedad de Bares, presidida por el señor Carrero, tomando el acuerdo de conceder una amnistía para los industriales del gremio que deseen pertenecer a la entidad, la cual durará todo el mes de Noviembre actual.

Además se acordó visitar a dichas industrias por medio de una comisión integrada por los señores Antolía Rivero, Angel Martín y Sixto Carrero, que visitarán a los industriales no afiliados para invitarles a que lo hagan.

Se tomaron otros acuerdos en relación con los socios honorarios y con aquellos que no han cumplimentado un artículo del reglamento y se levantó la sesión a las cinco de la tarde.

Las procesiones de Semana Santa

El gobernador civil, en su afán plausible de procurar por todos los medios el mayor fomento de los intereses de Salamanca, reanudó ayer sus gestiones con notoria antelación para ver la manera de que las procesiones de Semana Santa este año adquieran más brillantez que las del pasado, y de este modo, aunque lentamente, un día puede llegar en que su importancia correspondiente al renombre que tiene nuestra ciudad y a la vez ser un motivo poderoso para atraer forasteros a la ciudad, con lo cual se beneficiarán los intereses morales y materiales de la misma.

Para el éxito de estas gestiones, el señor Díez del Corral, que conoce perfectamente la idiosincrasia de Salamanca, dispuesta siempre a dar su concurso a toda obra que se le requiera, pero actuando incensantemente sobre sus elementos representativos, porque de lo contrario queda infecunda la labor que se inicie con bastante antelación, reunió ayer a los señores directivos de las congregaciones religiosas que participan en aquellas procesiones al efecto de unificar la acción de todos, persiguiendo un avance en el ya ejecutado deseo de proseguir el desarrollo de dichas procesiones.

Asistieron a la reunión los señores don Tomás Redondo, presidente de La Soledad; padre guardián de los Capuchinos, don Fernando García Sánchez, por la Vera Cruz; don José Durán, por la de Jesús Rescatado, y los señores don José María Viñuela, don José Manuel Llorente y don José Hernández Borrera, por la de los comerciantes.

Durante la reunión se cambiaron extensas impresiones, que plasmaron en el acuerdo de confirmar un programa, o publicar un librito, previa aprobación del señor Obispo y de las Cofradías respectivas, consignando el historial de cada una de esas entidades religiosas y de los pasos de las mismas.

Como estamos en el principio de las gestiones, por hoy no podemos decir más, si bien indicamos que el mejor y casi único medio para continuar el progreso de las procesiones, está en buscar dinero, y no creemos difícil en este caso que se pudiera encontrar, porque Salamanca siempre se ha mostrado despreñida cuando se ha recabado de ella su cooperación, para empresas que a ella pueden favorecer de manera tan directa, y contribuyendo a la vez al acrecentamiento de su prestigio nacional.

XXI ANIVERSARIO DEL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

DON MAMES ESPERABE LOZANO

Rector de la Universidad

que falleció el día 3 de Noviembre de 1906

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Su hijo, don Enrique Esperabé Arteaga: hija política, doña Celia González; nietos y demás familia,

Suplican una oración por el alma del finado.

Todas las misas que se digan el día 3 en esta Santa Basílica Catedral, serán aplicadas por el alma del finado.

La sexta asamblea de la Confederación de Estudiantes Católicos.

SESION DE CLAUSURA DE LA ASOCIACION

A las once de la mañana de ayer, en la catedral de Fray Luis de León, ha tenido lugar la solemne sesión de clausura de la Sexta Asamblea de la Confederación de Estudiantes Católicos de España.

Presiden, el Obispo de Salamanca, doctor don Francisco Frutos Valiente; el rector de la Universidad, don Enrique Esparabé; gobernador militar, señor Rodríguez Arias; gobernador civil, señor Díez del Corral; don Eulalio Escudero, alcalde de Salamanca; catedrático, señor Torres; presidente de la Federación de Estudiantes Católicos, señor Iscar Alonso; presidente de la Confederación, don Alfredo López; vicepresidente, don Alberto Martín Artajo; catedrático, señor Barcia, y decano de Ciencias, señor Retuerto.

Da comienzo la sesión leyéndose las siguientes adhesiones: del ministro de Instrucción, señor Callejo; presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, y del vicepresidente de la misma, señor Cabilán, y las de muchos Prelados, catedráticos de todas las Universidades de España y gran número de personalidades.

Seguidamente se da lectura a las conclusiones.

DON AGUSTIN ISCAR

Terminada la lectura de conclusiones, el presidente de la Federación de Salamanca, hace uso de la palabra.

El señor Iscar tiene recuerdos estudiantiles, y pide al principio de su discurso permiso para hablar como compañero.

Habla de Salamanca como ciudad universidad y haciendo un completo estudio del ambiente estudiantil de Salamanca, compara esta ciudad con esa otra Ciudad Universitaria en proyecto.

Rememora tiempos pasados de arriba de gentes de letras, de reyes, de príncipes y dice que entre las visitas más notables que ha recibido la ciudad, ninguna tan notable, ni poseedora de tanta simpatía, como ésta de estudiante que vienen a preocuparse de sus mismos problemas.

Hace una extensa referencia de las Federaciones Católicas de Estudiantes y termina dando las gracias a las autoridades salmantinas por el apoyo prestado.

Muchos aplausos premiaron el discurso del señor Iscar.

DON ALFREDO LOPEZ

El presidente de la Confederación, en su breve discurso manifiesta que ha llegado la hora de la dispersión y que después de la gran parada de sus fuerzas se siente optimista y confiado. Id a vuestras Universidades, donde os espera la heredad de vuestras siembras y el campo de vuestras luchas.

La regularidad y precisión de las Asambleas, la tarea árdua y penosa de ellas no pueden darse en una obra de estudiante si no la vivifica el espíritu que de bendición de Dios. Rehusad las luchas con el contrario hasta que más no se pueda y mostrad la realidad de nuestra obra: son nuestros derechos.

Sobre todos los cambios y lanzas de la vida, conservaremos el agradecimiento fervoroso y el recuerdo imborrable de estos días, a cuyo esplendor todos contribuísteis, Obispo, Rector, Autoridades y Maestros.

Las ovaciones interrumpieron repetidas veces la admirable oratoria del presidente de la Confederación.

DON JUAN JOSE BAROJA

El catedrático de la Facultad de Medicina, señor Barcia, ocupa la tribuna entre los aplausos del público.

Agradece a los estudiantes de Salamanca que se hayan acordado de él

para alzar su voz en ésta solemne sesión.

Justifica con frases modestas su actuación, ya que es antiguo confederal, y refiriéndose a los trabajos realizados, dice: No se si vuestros trabajos los recogerán los Poderes públicos, pero sí indican a las claras que los estudiantes se ocupan de sus problemas, teniendo esta asamblea resonancia en la futura vida universitaria.

Aiude a los que creen que se puede prescindir, al entrar en la Universidad, del apelativo de católico. Para ello, con cualquier aleteo colectivo, creen molestar en ambiente de estudio, quizá lo que turben es la placidez de la siesta.

Mientras los estudiantes se unieron para llevar a cabo una huelga, decían que había unión; cuando se unen por comunidad de ideales, dicen que se separan.

Habla del valor de la Confederación y de su significado, y termina diciendo:

Pensemos que con el nombre de católicos hacemos profesión de fe y de sacrificio y ese será el mejor recuerdo de nuestra actuación juvenil (Aplausos).

EL SEÑOR GOBERNADOR

El excelentísimo señor gobernador civil dirige unas palabras de saludo evocando la vida estudiantil, y que se han portado como verdaderos y buenos estudiantes, que además llenan su espíritu de una generosa efusión del ideal. (Muchos aplausos).

EL ILUSTRISIMO SEÑOR OBISPO

Al levantarse a hablar el Prelado salmantino, los profesores y estudiantes tributan al doctor don Francisco Frutos Valiente una cariñosa salva de aplausos.

Hablaré con brevedad, no acariciada por el deseo—dice—pero impuesta por las circunstancias, ya que mucho de lo que yo diría dicho quedó por los apologistas que han ocupado hoy esta cátedra del Maestro de los maestros, diciéndonos esas palabras tan sabias de los labios casi estudiantiles del señor Barcia. No sé si vive su madre, si le oyerá, habríale besado en la frente como el Espíritu Santo le ha puesto un beso en el corazón. (Aplausos).

En nombre del Episcopado, del Papa, de Cristo, cuyos tesoros y joyas son sus hijos jóvenes, como este catedrático, como éste que ha llenado con su glorioso verbo el aula más gloriosa de la Escuela salmantina.

Vosotros sós sencilla y hondamente católicos, pero también profesionales y universitarios. Confesionales donde no hay otra confesionalidad que la católica en la raza y en la vida de España que la llevó a veinte naciones en la carabela de Colón. Es que nada tiene que desiros frente a vuestra magnífica labor profesional.

Estaban los escolares faltos de espíritu y de compenetración íntima, faltos de una vida de una luz de la que es antorcha Dios. Los estudiantes nada traían a la formación de los maestros y esa la traeis ahora vosotros, estudiantes católicos. En los que vamos siendo viejos hay un cierto espíritu de juventud y los más de crepitos buscan como lógica expresión del anhelo el decir que tiene el alma joven y así es que Dios nunca es viejo. Joven es fruto que empieza a cuajar. Estudiantes católicos que habéis hecho honor a Salamanca en esta Asamblea.

Con amor, con la frente levantada, a todos llamando, id a vuestras Universidades a decir a maestros y alumnos lo que aquí habéis hecho. No olvidéis que la confirmación de vuestra obra la da una lección que no daría Fray Luis sino su cátedra. Ser como ella, sólidos, espirituales y anhelantes de belleza, luz y generosidad.

Largo rato duran los aplausos que el

público tributa, puesto en pie, al ilustre prelado salmantino.

EL SEÑOR RECTOR DE LA UNIVERSIDAD

En representación del ministro felicita a la Confederación por su hermosa obra de mejora de la Universidad, por constancia en vuestra defensa, amor y entusiasmo que ponéis en vuestra empresa.

Acuciados de ese entusiasmo camináis en pos de la cultura con libertad y tolerancia. Los catedráticos no estamos tan compenetrados con vosotros como deberíamos. El profesorado tiene el deber de seguir esta hermosa obra de los estudiantes católicos. Precisa un esfuerzo concurrente de profesores y alumnos.

Habéis tratado temas interesantísimos y todo cuanto hagáis en el sentido de llenar esos anhelos en el camino de relaciones escolares hispano-americanas será poco, y haréis patria y cultura.

En nombre del ministro de Instrucción pública saluda a los asambleístas y les desea un feliz regreso. El ministro, ayer, reconocía, sentía y aplaudía la obra y me dijo terminantemente que se ocupará con interés, cariño y buen deseo de las conclusiones de vuestra asamblea.

Termina con elocuentes frases alusivas a la Universidad en la que viven en perfecto consorcio la Ciencia y la Fe.

EL BANQUETE

Terminada la sesión de clausura reuniéronse los asambleístas en fraternal banquete, que tuvo lugar en el acreditado restaurant de don Francisco Torres.

En la presidencia toman asiento el vicerrector y decano de la Facultad de Derecho, señor Sánchez Mata; a su derecha, los catedráticos señores Torres, decano del Colegio de Abogados y catedrático señor García Revillo; presidente de la Conferencia, don Alfredo López.

A la izquierda del señor Sánchez Mata, el profesor señor García Bóiza; profesor del Instituto, señor Manzano; decano de Ciencias, señor Retuerto; catedrático de Medicina, señor Barcia; vicepresidente de la Confederación, señor Espinosa; primer presidente y fundador de la Confederación Nacional, don Fernando Martín Sánchez, y don Agustín Iscar Alonso, presidente de la Federación Salmantina.

La comida fué admirablemente servida por la cocina del restaurant Torres, con arreglo al siguiente menú.

Entremeses variados, tortilla a la francesa con jamón, solomillo bresado, langosta dos salsas y ternera asada con ensalada.

Postres: fruta y queso. Vinos: Rioja; café, licores y habanos. Durante el banquete reinó la mayor alegría.

Al terminar la comida, el escolar señor Salas dijo que habiendo recibido un donativo del excelentísimo señor obispo, doctor Frutos Valiente, la Federación había acordado pagar el viaje a Alba a los asambleístas, y que como se hace tarde para el viaje, quedan suprimidos los brindis.

El presidente de la Federación general de Estudiantes Católicos se levanta a hablar, diciendo que a pesar de las

palabras pronunciadas por el señor Salas, tiene que pronunciar breves frases que servirán de prólogo a las que también ha de pronunciar el catedrático señor Torres.

Hace alusión a la brillante jornada de la asamblea, haciendo resaltar el agradecimiento de todos hacia los catedráticos que continuamente les han acompañado en todos los actos, estimulándoles con su presencia en todas las discusiones de la asamblea, así como también al compartir con ellos en este banquete.

Hace grandes elogios de los catedráticos, diciendo que laboran con los estudiantes para un acercamiento entre unos y otros.

A continuación el catedrático, señor Torres, hace grandes elogios de la Federación de Estudiantes Católicos, terminando con brillantes frases de elogio para ésta.

Por último, el decano, señor Mata, a petición de los estudiantes, pronuncia breves palabras, diciendo, que ya no sabe decir nada, después de lo que ya han manifestado los que le han precedido en el uso de la palabra.

El señor Mata añade que los catedráticos quedan muy agradecidos de las atenciones y deferencias de los estudiantes.

Se extiende en otras manifestaciones, y termina deseándoles que lleguen al final de sus estudios para ser hombres de provecho.

Por último, el señor Bóiza dice que hoy hace años que Santa Teresa de Jesús pasó gran inquietud por los estudiantes y que al llegar hoy a Alba de Tormes, oren fervorosamente ante ella.

Seguidamente, los estudiantes en automóvil, se dirigieron a Alba de Tormes.

CREMA-TINA

CUTIS DE JUVENTUD.—MANOS FINAS Y BLANCAS
Pedido en Droguerías, Perfumerías y Mercerías.
mt. j. y d. h. 31 D.

RADIO - SALAMANCA

Programa para hoy:
A las 21 (hora oficial).—Cotizaciones de Bolsa.
La orquesta.—Logroño, pasodoble, T. Fernández; Marina, fantasía, Arrieta.
Consuelo Mantilla.—Madrilgal, R. Villar; Rinconcito, tango, A. Orrera.
La orquesta. Los de Aragón, selección, J. Serrano; Minueto, Beethoven.
A las 22.—Noticias de última hora; transmisión del concierto del café Torres.
A las 23.—Cierre de la Estación.

El error judicial de Noceda

Continúa en Noceda el movimiento de opinión en favor de los individuos que se hallan cumpliendo condena en presidio, acusados por el pueblo como incendiarios, y que a todas luces son víctimas de un error judicial.
Este parece ser mayor porque no sólo fueron condenados Constantino Ro-

dríguez y sus hijos Juan Antonio y Hmeterio, éste, como se sabe, fallecido en Santoña, sino que hay otros inocentes más que cumplen asimismo condena.

En éstos Felipe García Nozaleda, su criado Gregorio Villar Expósito e Isidro Escalante y Elvira Crespo.

El juez de Ponferrada, que instruyó los procedimientos judiciales de estos últimos y luego el que ordenó la detención de la única culpable, la loca Isabel Alvarez, cree que debe prosperar la petición del pueblo de Noceda en favor de los inocentes condenados, que esperan en la prisión la liberación a que tiene derecho su inocencia.

RELOJES DE PARED Y DESPERCADEROS. Nuevos y económicos modelos. Relojería Paulino, Quintana, 3, frente a Calzados Demetrio.

Asociación patronal de comerciantes de Salamanca

Enterada la Junta directiva de esta Asociación, de que en las oficinas ferroviarias de P. V., se siguen cobrando indebidamente cantidades por el procedimiento de redondeo de cifras en las cartas de porte, ponemos nuevamente en conocimiento de nuestros asociados que deben negarse en absoluto, a satisfacer por dicho concepto, más de 0,04 pesetas (aunque se les detasen varios talones), pensando en el conocimiento de esta Junta, el cobro indebido de cualquiera otra cantidad.

Al mismo tiempo, nos es muy grato comunicarle que ha quedado abierto en nuestras oficinas (P. de los Sexmeros, 1.) el anunciado libro registro de la clientela morosa, donde pueden tomar informes sobre la solvencia de sus clientes. Para realizar esta labor, rogamos encarecidamente a nuestros asociados que aún no lo hayan efectuado, envíen a dicha oficina la lista de clientes morosos de sus respectivas casas, con el fin de pasarlas a dicho libro, en la seguridad de que no permanecerá jamás reservado. Como complemento de este registro, nuestro Asesor Jurídico, don Mariano M. Díez, se encargará de gestionar judicial y extrajudicialmente el cobro de créditos morosos de los señores asociados que así lo deseen. El Presidente, José María Viñuela; El Secretario, Andrés Velasco.

mt. j. y d. 6 - 2

A los salmantinos que residen fuera de la capital.

Las cosas de Salamanca tienen más simpatía cuanto más lejos se está de ella; el nuevo libro «Rimas de amor y de dolor» le traerá recuerdos de su tierra, porque son escenas vividas en Salamanca, que le harán pasar un rato delicioso. Puede usted adquirir este libro dirigiéndose a la fotografía Ansed y Juanes, Doctor Riesco, 45, y se lo facilitará mediante el envío de tres pesetas para el libro y 0,50 para gastos de certificado. El importe puede remitirse por giro postal o en sellos de 0,25.

Contiene 34 escogidas composiciones, ilustradas con fotografías artísticas, que constituye una novedad. El prólogo, de Leoncio Martín, es muy interesante y netamente salmantino, y el epílogo, de Fernando Iscar, elegante y de un lenguaje puro, como todo lo que él escribe. Autor del libro, Vicente Marcos. En Madrid puede adquirirse en el kiosco donde se vende EL ADELANTO, calle de Alcalá, frente al número 57.
4 - a - 3

Pupilos. Admitiría, señora sola, habitaciones independientes, precios reducidos, servicio esmerado. Francisca Gómez, Pedrocillos, 10, principal, próximo al teatro Bretón.
2 - 1

Se vende una casa en las Eras de las Carmelitas, letras R. P., con planta baja y principal, corral pila de lavar, agua y waterclosets. En la misma informarán.
8 - 1

Se arrienda, en Béjar, el Parador de San Miguel, situado en uno de los sitios mejores de la población, en La Corredora, desde el 1.º de Enero próximo, por seis u ocho años. Para tratar, dirigirse a sus dueños don Benjamín Hernández del Río y don Eugenio Ramos en dicha ciudad.
8 - a - 1

NOTICIAS

El Gobierno ha invitado oficialmente a todos los Obispos de España y superiores de Ordenes religiosas para que concurren a la Exposición Iberoamericana de Sevilla, aportando la mayor cantidad posible de objetos de arte y antiguos al maguffico certamen que ha de celebrarse en la capital andaluza.

HERNIADOS

Bragueros España del Dr. J. CAMPOS. Insustituible en toda hernia. En buenas farmacias y droguerías. No compre otro sin ver éste.

JULIO PELAEZ

UROLOGO DIPLOMADO DEL HOSPITAL NECKER, DE PARIS. Ha trasladado su consultorio de enfermedades del riñón y vías urinarias, a la CALLE DE SAN JUSTO, 16, PISO 1.º.
j. s.

Marín Alcalde, firma tan grata para oídos femeninos, de esta semana en «La Novela Mundial», «Una huella en la nieve», algo exquisito, de una gran sugestión, al mismo tiempo que de una gran sencillez; manjar muy grato para paladares de mujer.

FLORINDO CONDE

Especialista de GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. - CIRUGIA GENERAL. Consulta de doce a dos. - Calle del Consuelo, 13 y 15. j. y d.

A CASTANO

MEDICO DENTISTA. Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, principal. mt. j. s.

PAN Y CARBON NUM. 2

Esta calle nace de la del JESUS.

DR. MUELLEDES

Jefe del dispensario antivénetico. SIFILIS -- PIEL -- URINARIAS

A. Fernández Valdés

Especialista en enfermedades del aparato digestivo. Análisis coprológicos. RAYOS X. Consulta de diez a una. Plaza de los Bandos, núm. 2, bajo, derecha. mt. j. s. y d.

DR. PEÑA

Enfermedades urinarias. De ONCE a UNA y de SIETE a NUEVE. Doctor Riesco, 32, principal.

CAFES "SANTA CATALINA"

DE MONTALVAN (Cáceres). Pedidos en todos los establecimientos.

LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.

Plaza Mayor, 10, principal. - Salamanca. mt. j. s.

SERAFIN GIL

MEDICO DENTISTA. Plaza de los Bandos, 2, pral., izquierda.

(3) «FOLLETON DE EL ADELANTO»

CIEN AÑOS DE TEATRO

Por Ismael Sánchez Estevan

DON JUAN TENORIO

(Continuación)

que escribió Zorrilla su obra, procediendo, en fin de cuentas, como los más gloriosos escritores de siglos pasados que no vacilaban en tomar lo que les convenía donde quiera que estuviese. Pero entretanto, la imaginación de Zorrilla se caldeaba, se definía más por intuición que por reflexión su plan, se iba progresivamente emancipando de reminiscencias, aflaban a la vez los versos a su pluma y los pensamientos a su cerebro, y a los chispazos geniales de los tres primeros actos sucedía el cuarto, sin disputa el mejor del drama, donde el poeta, caminando con seguridad ya, casi sólo en su inspiración buscó fuentes.

IV.

«CALMATE, PUES, VIDA MIA»

He escrito «casi sólo» porque precisamente en el cuarto acto del «Tenorio» y en el pasaje más popular, en la cele-

bérrima escena del sofá, está el plagio más curioso de toda la obra, y que, con ser tan evidente, no sé que hasta ahora lo haya señalado nadie.

Cuando, tras de llevar a Doña Inés a la quinta, después de las escenas de Brígida y Clutti y de Doña Inés y Brígida, coloca Zorrilla a la novicia frente a su raptor, vacila; no sabe cómo desarrollar la situación, no atina con lo que Tenorio va a decir. Sin duda recordaba el poeta aquella vacilación de su espíritu cuando en los «Recuerdos del tiempo viejo» la emprende con esa escena, afirmando que los versos no pueden ser más inoportunos, que no hay modo de decirlos bien sin salirse de la situación, que aquello es un salto mortal para el actor, etc., etc. En aquel momento no le servían para nada sus guiones: ni Dumas ni Zamora habían abordado la situación en la forma en que él lo hacía. ¡Y no podía perder mucho tiempo en pensar! Le sacó de atolladero un mediocre drama de don Tomás Rodríguez Rubí, impreso en 1841 y titulado «Rivera o la fortuna en la prisión». Ni corto ni perezoso, sacó el popularísimo parlamento que principia: «Óalmate, pues, vida mía...» de otro parlamento de «Rivera», acto tercero, escena XIII, que el galán debe recitar a Doña Elvira en un banco de piedra, en un jardín iluminado por la luna.

He aquí los versos de Rodríguez Rubí:

RIVERA.— Nada; nada Elvira mía. Desecha todo temor que nadie aquí nos espía... tan sólo la noche umbría nos acompaña el amor. Y ya que el plugo a el hado, de mis duelos apesadado Concederme este momento... déjame que tome asiento, bien de mi vida, a tu lado. (Se sientan). ¿No es bello, mi hermosa, dí,

que retirados aquí en tanto que silencioso el mundo cede al reposo, hablemos los dos así?

¿No es mágico por demás que discurran estas horas en pláticas seductoras, y que esas fuentes sonoras nos presten blando compás?

¿Ómo no lanzas, mi vida, al contemplarlo el pavor que injusto tu pecho anida?

¿No ves que todo convida aquí para hablar de amor?

¿No ves la luna brillar? Y, ¿no escuchas al pasar a los céfiros amigos?

Pues esos son los testigos que nos pueden delatar.

No hay que esforzarse mucho para encontrar el parentesco; y es de razón advertir que en comedia de Rubí es donde resultan verdaderamente inoportunas y fuera de situación, esas floridas quintillas con sus fuentes sonoras, su luna y sus céfiros. ¡Involuntariamente, cuando Zorrilla calumnia a su obra, sus tiosíban, en rigor, a la que le inspiró! También en «Rivera» el conde, padre de doña Elvira, llega poco después exclamando: «¿Dónde se halla ese traidor?», y aun leyendo con atención los versos de todo el cuadro, hasta el final de la obra, no es difícil tropezar con reminiscencias vagas que de ellos se encuentran en el cuarto acto de «Don Juan Tenorio».

No imagine nadie que cuanto va apuntado y todo lo que ha de apuntarse después—envuelve censuras para el admirable drama de Zorrilla. Conviene insistir en que esto y mucho más hicieron los grandes dramaturgos del glorioso

pasado, con materiales ajenos, a veces harto mezquinos; construyeron obras propias y geniales. (1) ¿Qué fuera de «El Alcalde de Zalamea», de Calderón, si no hubiera existido Lope? Es simplemente la curiosidad de seguir el pensamiento de Zorrilla en la creación de su obra, batallando con las dificultades inherentes a su labor y con la premura del tiempo, y el deseo de, conociendo los orígenes, apreciar mejor orientaciones y méritos, lo que nos lleva a este detenido examen. Si «Don Juan Tenorio» no fuese una joya del teatro universal, estas investigaciones carecerían del menor interés; pero como el azar quiso que un drama escrito de cualquier manera, para obtener de él unos cuantos reales, resultase de extraordinaria valía, cuanto a su gestación se refiere tiene a nuestros ojos valor.

Y viene a comprobarse una vez más, que en cuestiones artísticas lo más importante es el genio, la inspiración, lo que en la naturaleza del artista preexiste. El estudio y las reglas que afinan y realizan la labor del genio no pueden suplir a éste cuando el sujeto carece de él ni por sí solos bastan a crear una obra de arte. En el cuarto acto del «Tenorio», por lo demás, y una vez encarrilada la acción dramática a partir de la escena de Don Juan y Doña Inés, ya queda escrito que se advierten una seguridad y una firmeza en el dramaturgo, que no hay en los actos anteriores. En el diálogo quedan solo vagas reminiscencias de Rodríguez Rubí muy vagas; en el desarrollo, el poeta, dueño del asunto, marcha recto a fines propuestos.

(1) Recordemos solamente estas palabras de don Juan Valera en el prólogo a la traducción de las obras de Shakespeare, hecha por Jaime Clark (Madrid, Medina y Navarro, editores): «Pocos autores han tomado más de los otros que Shakespeare. Todo lo que le parecía bello, sublime, divertido, agradable, precioso, lo tomaba sin escrúpulo donde lo hallaba».

(Continuad.)

AYER TARDE, EN PADIerno

VIENDO TOREAR AL CHICO DE CORROCHANO

Los chavales de hoy y los de ayer.

Hasta fiestas taurinas, recogidas, en familia, en medio del campo, bajo el sol espléndido del Otoño, tienen un encanto verdaderamente seductor. En Padierno, finca de don Argimiro Pérez-Tabernero, hemos pasado la tarde, viendo torear. Queremos anticipar al lector, que al decir que hemos visto torear, no significa tan sólo el mero hecho de haber presenciado una enserada con su parte de tiente y todo, sino de haber saboreado, a todo placer, el arte de torear.

Este arte aullado, estilizado, sobrio, que tiene la justeza y el temple maravilloso del toreo de hoy, reservado tan sólo a los contados toreros de primera línea, nos ha sido servido por una pléyade entusiasta de pequeños toreros, grandes aficionados, que realmente causan asombro por el dominio que del arte tienen.

Cuando los padres de estos chicos, hijos, como ellos, de ganaderos, torebaban en las tientas hace ya años, era prodigiosa la precocidad de su dominio con las becerras.

—¿Cómo toreaba Hércules, el de Carreiros—decíamos por aquel entonces.

—Y Antonio, el del Villar?

—Y Manuel, el de Coquilla?

eran los punteros. Hoy, pasado el tiempo, aquel toreo, que nos maravillaba y nos asustaba, puesto al lado del que ahora ejecutan estos chavales que alternan entre el maremagnum de asignaturas del Instituto y las fiestas taurinas camperas, resultaría verdaderamente lamentable.

Con estos muchachos del campo de Salamanca, ha venido a alternar Alfredo Corrochano, hijo del ilustre cronista de «A B O», don Gregorio.

Alfedito es un chaval de catorce años, menudito, ágil, esbelto, gracioso, con la desenvoltura del mozo y la inteligencia del hombre hecho. Tiene unos ojos grandes y negros, un pelo rebelde, una dulce sonrisa infantil. Alfredo Corrochano, viste de corto: guayabera blanca, calzón de cuadros, botas altas, de campo, faja de colorines marroquíes.

Cuando habla, habla de toros y habla bien. Y cuando torea, lo hace maravillosamente.

Alfedito torea ante la vista inquisitiva, avizora e inteligente de su padre. El toreo del chico, parece que responde, letra por letra, a cualquiera de las crónicas del autor de sus días. Es exquisito, ágil, fino, inspirado, certero.

Le he visto coger el capote con sus manecitas pequeñas, y estirar aquellos brazos cortos, y doblar la cintura y llevar la vaca toreada, con un temple y una suavidad impecables. El lance es limpio, clásico, despacio, muy despacio, cargando levemente la suerte, recogiendo y mandando con un dominio absoluto.

Luego le he visto tomar la muleta. La mano izquierda, en la mitad del pelo. Nada de agarramientos, nada de codillos. Soltura y guapeza, majestad y mando. El pase natural sale acabado. Uno, dos, tres, los que el chico quiere. Y luego llega con el de pecho, y se adorna y se agiganta la figura del niño de tal manera, que para él no tiene secretos la muleta y hace pasar a todas las vacas, y saca de ellas un partido [ay] que ¡cuántos coletudos envidiarían!

Y es tan elegante y tan justo el toreo del pequeño Corrochano, tan lindo, tan desenvuelto, tan difícil facilidad, que al componer la figura, uno no sabe qué admirar más: si la gracia del chico o el arte primoroso que derrocha.

Le he visto citar al cambio, uno a dos, tres, cuatro veces, y clavar unas banderillas en lo alto. Y le he visto arrancar a matar y llegar derecho al pelo del morrillo.

Yo no había visto torear, hasta esta tarde, al pequeño aficionado. Al torear, lo ha hecho al lado de los hijos de don Graciliano Pérez-Tabernero y de los mayores de don Argimiro, que para na-

die es un secreto cómo torear estos chicos. Y Alfredo los ha superado: en la esculpibilidad del arte, en la linda composición de la figura.

El torerito forastero merece los honores de la prioridad en la revista. Es un homenaje justo, y, además de una gentileza, un deber, que figure aquí el primero.

La placita de Padierno tiene su historia brillante. Tiene también su historia trágica. En Padierno torearon Girona, en la plenitud de su arte y de su prestigio, y Joselito y Belmonte. Un día de tiente, una vaca utrera cogió a Belmonte y le dió una cornada grave. En este mismo ruedo han toreado hoy, con Alfredo Corrochano, los hijos de don Graciliano Pérez-Tabernero, Fernando Casimiro, Graciliano y Guillermo, y los de don Argimiro, Fernando y Juanito.

Ocho o diez vaquillas salieron por la puerta de los corrales. Y sobre todas cayó esta legión ardorosa de los pequeños toreros y ganaderos.

¿Cómo no aplaudir aquellos lances, más propios de Goganchó, que de un mozalbete, que dió Graciliano Pérez-Tabernero? ¿Y el valor y la justeza de Fernando P. Tabernero y L. de Olairac?

Los mayores, Fernando y Casimiro Pérez-Tabernero, ya no precisan del adjetivo. ¿Qué dices los elogios para los dos primeros, con Guillermo y Juanito, que juntos, los cuatro, pudieron componer, de modo impecable, el lindo cuadro del pequeño Corrochano.

Junto a mí, en un burladero, Gregorio Corrochano, presenciaba la labor de su hijo. Los lances provocaban en todos, olés y aplausos.

Yo no sé si habrá visto bien al «p»-que. Lo que sí puedo decir es que me hizo saborear, a placer, un rato de toreo, como pocas veces he visto por esas plazas de toros.

Ahora, si quiere, puede el maestro Corrochano juzgarnos a los dos: a su hijo y a mí.

EL TIMBALERO.

EL NUEVO PRIMADO DE ESPAÑA

DON PEDRO SEGURA SÁENZ

El nuevo primado de la Iglesia de España, don Pedro Segura Sáenz, actual arzobispo de Burgos, es una de las figuras más destacadas del alto clero español.

Nació en Carazo (Burgos) el 4 de Diciembre de 1880. Va a cumplir, pues, cuarenta y siete años, y es, sin duda, uno de los arzobispos más jóvenes.

El doctor Segura hizo sus primeros estudios en el Colegio de Padres Escolapios de San Pedro de Cardeña, incorporado al Seminario Conciliar de San Jerónimo, de Burgos, donde desde 1897 a 1899 aprobó, con la calificación de «meritísimo», tres años de Latín. En Septiembre de 1894 ingresó en el Seminario de Comillas, donde cursó dos años de Latín, dos de Humanidades y retórica, tres de Filosofía, cuatro de Teología y tres de Derecho Canónico. Con tanto aprovechamiento hizo sus estudios eclesiásticos, que cuando en 1908 salió de la Universidad Pontificia de Comillas, fué voz unánime entre sus antiguos compañeros y entre los mismos catedráticos que era, sin duda alguna, uno de los alumnos que habían alcanzado formación científica y moral más completa.

En 1906 se doctoró en Sagrada Teología; dos años después, en Derecho Canónico, y en 1911, en Filosofía. En las Temporas de la Santísima Trinidad de 1906, recibió el sagrado orden del presbiterado.

Ya sacerdote, fué nombrado cura

económico de la parroquia de Salas de Bureba en 1908, y ejerció la cura de almas hasta que en 22 de Septiembre de 1909 se le nombró profesor de la Facultad de Derecho Canónico de la Universidad Pontificia de San Jerónimo de Burgos, donde explicó también las cátedras de Lengua griega y Sociología.

En 1912 obtuvo, tras reñida oposición, la prebenda de canónigo doctoral de la Catedral Metropolitana de Valladolid, cargo que le llevó a explicar la cátedra de Decretales en la Universidad. En la vieja capital castellana ejerció, además, otros cargos.

El 17 de Marzo de 1916 fué nombrado por la Santa Sede obispo titular de Apolonia y auxiliar del arzobispo de Valladolid, y el 13 de Junio del mismo año recibió la consagración episcopal de manos del cardenal Cos. Fueron padrinos los marqueses de Comillas.

Cuatro años más tarde, en 10 de Julio de 1920, fué designado para el obispado de Coria, del que se posesionó el 12 de Octubre y en el que hizo su entrada el 15 del mismo mes.

Mientras fué obispo de Coria, su actuación en las Hurdes se destacó extraordinariamente. En visita pastoral recorrió la triste comarca con gran detenimiento, practicando su apostolado con admirable fervor y dejando en ella muestras imborrables de su caridad. A su celo se debieron grandes mejoras para la religión hurdana, tales como la construcción de tres factorías: una en Mestas, otra en Caminomorisco, y la tercera, en Nufimoral. Acompañando a Su Majestad el Rey, visitó de nuevo las Hurdes, socorriendo con paternal cariño a sus habitantes.

En EL ADELANTO publicamos con todo detalle, la sentidísima y elocuente oración «grada pronunciada por el doctor Segura en La Alberca, cuando en dicho viaje visitó el Rey don Alfonso XIII el citado pueblo serrano.

Durante el tiempo de su pontificado en Coria, publicó numerosas y sabias pastorales.

El 20 de Diciembre del año pasado fué preconizado Arzobispo de Burgos. Se posesionó de la silla burgalesa el 2 de Febrero del año actual y entró en la capital de la archidiócesis el 11 del mismo mes.

De su breve pontificado en la ciudad castellana dejarán grato recuerdo las fiestas celebradas con motivo de la entronización del Corazón de Jesús en la Diputación provincial y los grandiosos actos de la Asamblea Eucarística, celebrada del 11 al 23 del pasado mes de Octubre. Una de sus grandes obras ha sido la adquisición del convento de padres Capuchinos para destinarlo a asilo de sacerdotes ancianos y enfermos.

El doctor Segura posee las grandes cruces de Isabel la Católica y del Mérito Militar.

Su escudo, sencillísimo, lleva como divisa la siguiente inscripción: «Es nobleza sólo virtud».

Parece que existe el propósito de llevar con la posible rapidez la preconización y demás trámites, a fin de que el nuevo primado pueda hacer la entrada solemne en la capital de su archidiócesis a principios de la primavera próxima.

Desde estas columnas nos complace en elevar hasta el nuevo primado de la Iglesia española nuestro respetuoso saludo y sincera felicitación.

IMPORTANTE

Se ha hecho cargo del acreditado COLEGIO DE SAN CASIANO (Santa Eulalia, 4), el maestro nacional don Jesús Sánchez García. Preparaciones de primera y segunda enseñanza. Internos y externos. 8 a 1.

DE VILLAR DE PERALONSO

En la propuesta de ascensos del presente mes, ha sido ascendido a sargento y destinado a las Islas Canarias, el pundonoso cabo de la Guardia civil que hasta ahora ha mandado este puesto, don José Alonso Benito, querido amigo y paisano nuestro.

Reciba nuestra enhorabuena y que lleve buen viaje a la vez que lamentamos el vernos privados de su grata compañía y buenos servicios.

EL CORRESPONSAL.

Honroso acuerdo

Lo es el tomado por la Asociación de médicos titulares del Partido de Ciudad Rodrigo, relativo a dedicar un cordial-homenaje al compañero de Aldehuela de Yeltes, don Eladio Miguel García, que el día 11 del próximo mes de Noviembre hace cincuenta años tomó posesión del cargo de médico titular de mencionado pueblo, cargo que ha ejercido y ejerce en la actualidad en el mismo sin interrupción.

El homenaje consistirá en un banquete; regalo de un artístico álbum con las firmas de todos los asociados con sentida dedicatoria; un valioso objeto de arte y utilidad.

Al banquete se han adherido y asistirán las autoridades y funcionarios de la localidad y numerosos amigos del festejado, que, como la gota de miel, este sentido y fraternal homenaje ha de endulzar las amarguras sufridas durante una existencia entera dedicada a el espinoso deber de tratar y curar enfermos, la más difícil de las profesiones, por luchar con un imposible, cual es la muerte.

Así, pues, yo, promediando asistir a tan merecido homenaje, ofrendo de antemano al venerable «Galeno» que ha egotado sus energías ejerciendo honradamente su sagrada misión con afán

y entusiasmo en obsequio a sus vecinos, en los cuales no siempre, quizá, haya encontrado el afecto y consideración a que haya sido acreedor, mi sentida admiración, enviándole desde las columnas de EL ADELANTO un saludo cariñoso y mi más cordial enhorabuena.

S. VELASCO

Apostolado de la Oración

El día 4 (primer viernes), celebrará el Apostolado su función mensual con los cultos siguientes:

A las seis y media y a las ocho, comuniones generales.

Por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio para los Cruzados, y a las seis y media, rosario, sermón y bendición con el Santísimo.

Estoban Madruga

Catedrático de Derecho civil

ABOGADO

Ha trasladado su domicilio y despacho profesional, a la calle Obispo Jarrín, número 2, tercero, (esquina a la Plaza del Mercado). 5-4

Lotería Nacional

(Por teléfono)

Madrid.—En el sorteo celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números y poblaciones siguientes:

Primer premio, de 100.000 pesetas, en el número 28 938, a Barcelona.

Segundo, de 60.000, en el 30 837, a Oviedo.

Tercero, de 20.000, en el 16 745, a Arahal, Puerto de Santa María, Santander, Madrid y Zaragoza.

Cuarto, de 15.000, en el 19 336, a Madrid, Málaga, Valencia, Gijón, Barcelona y Bilbao.

Han sido premiados con 1.500 pesetas.

El 37 279, a Linares.

El 36 784, a Oviedo, Benavente, Los Barrios, Sanlúcar la Mayor, Madrid y Sevilla.

El 28 451, a Valencia.

El 29 685, a Tarragona y Barcelona.

El 24 614, a Salamanca, Huelva, Barcelona, Sevilla, Manresa y Granada.

El 12 710, a Madrid, Málaga, San Sebastián, Palma de Mallorca y Jerez de la Frontera.

El 31 582, a Barcelona, Madrid, Melilla y Palencia.

El 38 611, a Cartagena, Madrid, Córdoba, Granada, Barcelona y Plencia.

El 7 895, a Madrid, Pamplona, Valls, Linares y Bilbao.

El 10 978, a Madrid, Linares de la Concepción, Málaga y Sevilla.

El 1 125, a Madrid, Barcelona y Teruel.

El 14 612, a Sevilla, Madrid e Ibiza.

El 37 920, a Madrid.

El 7 069, Gijón, San Felú de Llobregat, Salamanca, Murcia, Barcelona y Zaragoza.

El 30 399, a Madrid.

Además, han sido premiados, en Salamanca, con 300 pesetas, los siguientes números:

1 371	1 445	2 575	2 578	2 594
2 597	3 272	3 273	3 288	3 338
4 326	4 327	5 597	5 599	6 321
6 461	7 348	8 411	8 553	9 354
10 301	10 905	13 214	16 391	16 400
18 306	18 613	18 621	18 403	19 434
21 411	22 362	22 395	23 398	23 427
23 419	24 616	25 750	27 345	29 550
31 665	33 394	35 623	36 481	36 484
37 659	37 986	38 734	38 738	39 491
39 659				



Los pies hinchados, magullados y lastimados por la fatiga y la presión del calzado se restablecen fácilmente empleando los Saltrafos Rodell. Estas sales transforman un baño de pies en medicamento y ligeramente oxigenado, poseyendo maravillosas propiedades tónicas, antisépticas y descongestionantes. Además, los Saltrafos Rodell reblanecen callos y durezas a tal punto que pueden quitarse fácilmente sin peligro de herirse. Venta en Farmacias, Droguerías y Centros de Específicos



Teatro Moderno
Hoy, jueves, 3 de Noviembre de 1927, dos sesiones de cinematógrafo, dos. Vermouth, a las seis y media. Noche, a las diez y cuarto. Sinfonía por la orquesta. Estreno de la deliciosa comedia en seis partes, marca First National, SUS PRIMEROS PANTALONES. La chistosísima cinta cómica en dos partes, titulada ORO DEL OESTE

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELAS

VIAJES

Han salido: Para Logroño, el industrial señor Troconiz y distinguida señora.

—Para Valladolid; el propietario, don Angel Villanueva Gil.

—Han llegado:

De Lumbrales, la hermana y bellas hijas de nuestro querido amigo, el inspector de Ooreos de esta provincia, don Constantino Francia.

—De Coquilla, don Manuel Sánchez y familia.

FALBECI MIENTOS

En Madrid ha rendido su tributo a la muerte el redactor del «Diario de la Marina» don José Mesa de la Peña, gobernador civil que fué de Salamanca, en una de las últimas etapas liberales.

Reciba su familia nuestro pésame.

NATALICIOS

En Albelda (Logroño), ha dado a luz una robusta niña la distinguida esposa del bizarro capitán del regimiento de infantería de La Victoria, don Ulpiano Bustillo.

Nuestra más cordial enhorabuena.

—La señora de López Roberts (don Miguel) nacida Carmen Jáuregui, ha dado a luz un hermoso niño.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de excelente salud.

La señora de Jáuregui, viuda de nuestro querido amigo y paisano don José A. Jáuregui, y los señores de López Roberts, abuelos, están recibiendo muchas enhorabuena.

CONSEJOS FEMENINOS.—Para ser una belleza perfecta, la condición primordial es la armonía en el rostro.

Es lo que contribuye, sobre todo, a darla encanto y gracia.

Y cuantas personas hay que destruyen ellas mismas ese encanto. Examinad, sino, un grupo de mujeres, y veréis cómo destruyen las regularidades de sus facciones. Evitad, pues, el cerrar y abrir frecuente y rápidamente los párpados, el fruncir el ceño, el hinchar la nariz, y mil gestos que se acentúan inconscientemente. Uno de los más perniciosos, es el de esas jóvenes y mujeres que trabajan en despachos, y pasan el día calculando o escribiendo y atormentándose la pobre oreja que adquiere todas las formas imaginables.

¿Y el agujerear los puntos negros con alfileres? ¿Y el mordisquearse los labios y arrancarse las pieles de cas de los mismos? Pensad en todo esto y reaccionad contra ello.

Hay que esforzarse en tener armonía, en que el peinado esté de acuerdo con la fisonomía, no cortar el pelo demasiado si se tiene el cuello grueso. Si las facciones son regulares y tenéis el cuello largo, no peinar-se a la loca, sino en bandas onduladas y lisas. Si la cara está algo arrugada, el peinado en bucles locos está indicado. Si la frente es demasiado alta, descubridla algo con el peinado; si es demasiado baja, dejadla, por el contrario, al descubierto.

Sobre todo, conseguid para vuestra cara una serenidad que la favorecerá, quedaos cada día diez minutos inmóviles con los ojos cerrados. Sobre todo, cuidado con destruir la armonía del rostro, usando productos malos, ocre, y rojos violentos. Una mujer distinguida y chic se conoce por la figura de los productos que usa. En general, cuidad de vuestras toilettes estén en completa armonía con vuestro tipo, y vuestra cara, y entonces es cuando se logra la belleza para la cual no es necesario tener los ojos de almendra y cara afinada como me escribe ingenuamente «Una chica de aquí».

Universidad salmantina, logrando alcanzar para ella no pocas mercedes y beneficios.

Su gran amor por esta ciudad le llevó a defenderla y protegerla con cariño, siendo muchas las obras de interés general que a él se deben, recordándose con cariño su nombre ilustre y preclaro.

Al recordar tan luctuosa fecha, reiteramos el testimonio de nuestro pésame sincero a su hijo, el excelentísimo señor don Enrique Esperabé Artesaga, distinguido y querido amigo nuestro, que hacemos extensivo a su hija política, doña Celia González, nietos y demás familia, y fervorosamente elevamos una oración por el eterno descanso de tan caballero señor.

ENFERMOS

En Madrid y por el eminente doctor Tapia, le ha sido practicada una delicada operación quirúrgica en la garganta al niño Ramoncito Núñez Larraz, hijo de nuestro querido compañero el administrador de EL ADELANTO, don José Núñez.

El estado del enfermito, dentro de los mayores cuidados, es satisfactorio.

—Se encuentra enfermo de bastante gravedad en Béjar, el farmacéutico don Juan Francisco Antigüedad, hijo de nuestro activo corresponsal y antiguo amigo don Félix.

Deseamos de todas veras el pronto restablecimiento del enfermo.

VARIAS

Ha sido bautizado un hijo de los condes de Antillón, siendo sus padrinos los condes de Padul.

—Mañana, día de San Carlos, a las once de la mañana, en la parroquia de San Martín, de esta ciudad, consagrará ante el altar sus amores, la bella y distinguida señorita María de la Concepción Rodríguez Blázquez y el joven y culto médico don Carlos Iglesias Gabriel y Galán.

Reciban nuestra enhorabuena muy cordial.

PARA BODAS Y REGALOS. Relojes de oro, los mejores. Relojería Paulino, Quintana, 3, frente a Calzados Demetrio.

Negrillos. Se venden 120 negrillos maderables, por lotes o juntos, en Morales de la Valmuza, a medio kilómetro estación de Doñinos. Para tratar, con don Tomás Marcos Escrivano, Paseo de las Carmelitas, 8, Salamanca, o en la finca, con don Vicente García. 10 a-5

Pastos. Se arriendan pastos para 300 cabezas lanares, ganado machorro, en Rodillo, desde 1.º de Noviembre a 15 de Abril, para andar juntas con las de los renteros. Para tratar, con los renteros en dicha dehesa. 8-4

Se vende una yugada de tierra en el término de Villoruela (Salamanca). Para informes, don Francisco Torres, café, Plaza Mayor, Salamanca. m. j. y d. 13-11

Taller de reparaciones, máquinas de escribir y calcular de todos los sistemas.

M. DEL AMO
La casa que cuenta con más abonos de limpieza y conservación; todas cuantas reparaciones se efectúan, son garantizadas.

Más de 500 referencias en esta plaza. Avisos: Librería de Calón y Espoz y Mina, 8. mt. j. y d. 5-2

Miñas. Se compran y arriendan minas de todas clases. Escribid a Mario Lauze, Ingeniero, Salvatierra de Torres (Salamanca). mt. j. y d. 5-2

Industriales. Es el motor que produce, el manantial de energía necesario y conveniente en todos los ramos de la actividad humana. Apropriad para elevaciones de agua, máquinas agrícolas, panaderías, molineras, carpinterías, norias, cinematógrafos, alumbrado particular. Casa Miñambres, reparaciones mecánicas, San Marcos, número 3 (junto a Bomati). j.

Pastos. Se arriendan 60 hectáreas de vacuno o lanar, en Villanueva de Duero (Valladolid), a cinco kilómetros de la estación de Valladolid. Para tratar con don Rufalo Escudero, en Salamanca, o con don Francisco Lara, en dicho pueblo. 3-3

Vendo una casa, frente al cuartel nuevo de Infantería, parte opuesta del Stadium. Darán razón en la misma, letras A. M. 8-7

Cazadores. El cartucho de la temporada, el PATO ROJO, con E. C. reforzada, sin humo, a 25 pesetas el 100. Gran surtido en otras clases y marcas desde 23 pesetas el 100 en pólvora sin humo. Armería Cárdenas, San Pablo, números 13 y 15. 15 3

Venta de casa. Se vende una en la plazuela de 28, esquina a la calle del Obispo Jarrín. En el piso segundo de la casa número 27 de la misma plazuela, se informará a los que interese su adquisición. 6 3

Arriendo de pastos. Se arriendan en los pastos bajos de la dehesa Cubeto Valparaíso, término municipal de Peleas de Arriba, capaz para alimentar dos mil ovejas, en buenas condiciones. El encargado en Corrales de Zamora, Bernabé Delgado. 15-3

NELSON LINES

(VAPORES CORREOS)

Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

Día 9 de Octubre, vapor	HIGHLAND ROVER
Día 23	HIGHLAND LADDIE
Día 6 de Noviembre,	HIGHLAND GLEN
Día 20	HIGHLAND LOCH
Día 4 de Diciembre	HIGHLAND PIPE
Día 18	HIGHLAND PRIDE

PRECIO DE LOS PAS

COMENTARIOS POLITICOS

El primer pleno de la Asamblea

¿Se podrá predecir por lo ocurrido en la primera sesión plenaria de la Asamblea Consultiva, cuál ha de ser el porvenir de ésta?

Había expectación por conocer el desarrollo y el resultado de la primera reunión pública de la magna Asamblea; el edificio del Congreso, tanto en los pasillos y dependencias como en el salón de sesiones, recordaba las grandes solemnidades políticas del antiguo Parlamento, y la reunión, en algunos momentos, se pareció también a las sesiones «moradas» que tan frecuentes eran en aquella casa; pero insistimos—¿se puede? de todo eso deducir qué es lo que haya de ser la Asamblea?

Sinceramente creemos que no. La Asamblea (consultiva es una cosa nueva en la política; es un ensayo, una interrogante, está en sus balbucesos, y esa primera sesión nada clara, ni nada enseña.

Tan aventurado es predecir que será el «parto de los montes» como el proclamará un organismo con fuerza para introducir una innovación extraordinaria en el Derecho político. Para una y otra cosa hay gérmenes en ella. Todo depende de como se encante su labor y de que se adapten o no a las nuevas modalidades de sus componentes.

Esperemos, pues. En política, como en las ciencias y en toda clase de disciplinas y como en todas las cosas humanas, los ensayos requieren manipulaciones, observaciones, estudio y acoplamiento según vaya diciéndolo la experiencia, y es muy poco una sesión para poder trazar el porvenir de este nuevo ensayo político. No hay que olvidar que el régimen político actual es de excepción, que la Asamblea no es legislativa, ni siquiera deliberante, sino solamente consultiva, como también hay que tener en cuenta que las costumbres en política, como en todo, no se transforman de repente; en una palabra: se trata de una cosa nueva, en cuyo desenvolvimiento intervienen muchos hombres, algunos de ellos de opuestas tendencias e ideas, y quién sabe por dónde éstos pueden despuntar ni como pueden ser recibidas sus actuaciones por la voluntad que dirige los destinos políticos del país?

No hay que ser escépticos ni demasiado optimistas. Hay que tener calma, sin que ésta excluya el que a la Asamblea se le preste el calor ciudadano, por si esta interrogante que ahora se ensaya pudiera dar la solución para el tránsito a un régimen político normal.

NUEVA RELOJERIA Paulino, Quintana, 3. Taller de reparaciones, frente a Calzados Demetrio. d mt y j

DEPORTES

EL PARTIDO STADIUM SALMANTINO UNION DEPORTIVA ESPAÑOLA

La emoción aumenta ante el partido del próximo domingo en la Unión Deportiva, la incertidumbre se apodera de los dirigentes de ambos clubs, pues la pérdida del partido traería a unos el fin de sus esperanzas y a todos el estancamiento de la odiosa cola. Los partidarios de uno y otro bando lloran el partido «en el pico», y ya dicen hasta el tanteo, pero los jugadores, que no lo ven tan claro sobre el terreno, se entrenan asiduamente para dar el do de pecho el próximo domingo.

No nos explicamos cómo la empresa de autobuses no aprovecha el rendimiento que pudiera darles los viajes que de la Plaza Mayor a la Unión Deportiva y viceversa, pudieran hacer de dos y media a cuatro y de cinco a seis de la tarde. Creemos que los autos de punto y, especialmente, la viuda de Carita, pueden aprovechar la oportunidad.

Volviendo a nuestro partido y sin pretender compararlo con un Español-Barcelona, las dos Reales de San Sebastián, Athletic-Arenas etc., el Unión-Stadium tiene la virtud de apasionar al público salmantino.

Y es que en este partido, lo mismo en uno que en otro campo, los dos bandos se exceden en juego y la victoria no puede asegurarse hasta que el árbitro no ha pitado el final.

La directiva unionista vuelve a invitar a señoras y señoritas gratis al partido. Quiere despertar la afición y no quiere que falte el elemento femenino. Los precios que regirán, son: Preferencia, 2 pesetas; general, 1,50; silla de tribuna, sin entrada, 1,50; asiento de tribuna, sin entrada, 1, y asiento de general, 0,50.

TEATRO BRETON

Hoy, a las seis y media.

Soltero y solo en la vida

Enorme éxito de risa. A las diez.

En el seno del vicio

Intenso drama, sólo representable en función de noche. BUTACA, 1,50

La Bolsa de Madrid

Table with columns: Cotizaciones, Del día 31, Del día 2. Rows include Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable viejo, etc.

Bujías BOSCH

MEJORAN EL RENDIMIENTO DE SU COCHE. Tipos reforzados para Hispano y coches americanos. STOCKISTA DEMETRIO GOMEZ DE LA ROSA DR. RIESCO, 47.—SALAMANCA

TRATANTES

El día 7 de Noviembre, se celebrará en Villavieja de Yeltes el segundo mercado mensual de ganado, con facilidades de embarque en el día. Mercado anterior más de mil reses vacunas.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad. SALAMANCA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881 SUORALES: PEÑARANDA DE BRACAMONTE Y ZAMORA. Horas de oficina: De nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos; de diez a doce.

OPERACIONES QUE REALIZA CAJA DE AHORROS: Abonando interés de cuatro por ciento. PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas. HUCHAS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio. SELLOS DE AHORRO: Se expenden a 10, 25, 50 céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y depósitos, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRARÁ EL DÍA DE MAÑANA UNA FORTUNA

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos, como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar-Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral Vicente; Vicesecretario, don Antonio Crespo Colmenar; vocales: don Francisco Núñez Izquierdo, don Manuel González Calzada, don Enrique Esperabé Artega, don Philiberto Villalobos González, don Vicente García Martín, don Julio Ibañez Moreno, don Juan Estrella Sánchez, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Manuel Ambrosio Bellido, don Angel Lorente Sánchez, don Juan Mirat Domínguez, don Luis Infante Ortiz, don José Gordo Centenera, don Emilio Román Retuerto, don Primitivo Santa Cecilia, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Manuel del Yerro y Ruiz Zorrilla, don Ricardo González García Bolognaro y don Timoteo Gómez Sánchez. d, y, j.

La catástrofe de Arcediano

EL SEÑOR OBISPO VISITA EL PUEBLO

A las cinco de la tarde del pasado lunes, visitó el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, doctor don Francisco Futos Valiente, el pueblo de Arcediano, donde se desarrollaron los trágicos sucesos de la madrugada del domingo.

Inmediatamente se dirigió al cementerio, rezando varios responsos en las dos fosas en que fueron enterrados los seis cadáveres de las víctimas de la catástrofe.

El Prelado se enteró minuciosamente de los detalles del suceso, lamentándose de no haber tenido conocimiento de la hora del entierro, para haber asistido.

Seguidamente se trasladó a la iglesia, que fué ocupada totalmente por el vecindario, pronunciando una emocionante y sentida plática.

Se dirigió a los hijos de las víctimas del suceso, infundiéndoles resignación cristiana, considerándolos como hijos suyos.

Visitó después a algunas de las familias dolientes, y encargando al cura párroco que diera el pésame al resto de las demás.

El señor Obispo fué despedido por el pueblo en masa.

Los agricultores del Campo de Argañán celebran una asamblea

El domingo, 30 de Octubre último, se celebró en el pueblo de Barquilla, una importante reunión de agricultores, a la que asistieron representantes de todos los pueblos de la región.

En dicha reunión, se acordó en primer lugar elevar un escrito al excelentísimo señor ministro de Fomento, por medio de nuestros representantes, solicitando la exención del impuesto de rodaje a los vehículos de tracción de sangre, dedicados a la agricultura, ya que éstos se tienen única y exclusivamente para los fines propios que aquella le exige y no para transitar por carreteras ni caminos vecinales, puesto que si alguna vez lo hacen es, bien por tener finca contigua o bien por tener que conducir los productos de la misma a las vías férreas y traer de éstas los abonos minerales, lo cual no debe ser causa suficiente para imponer dicho tributo.

Máxime si se tiene en cuenta que el labrador propietario se ha desprendido de sus tierras gratuitamente y ha puesto a disposición de los Ayuntamientos sus carros, parejas y otros necesarios, hasta completar la parte que no cubría la subvención del Estado para la construcción de caminos vecinales, desde luego muy necesarios, porque los ganados utilizan, por lo general, los caminos muertos, y, por último, que así como los carros dedicados a la agricultura se hallan exceptuados del ancho fijado a las llantas para los carros de transporte, también deban exceptuarse del impuesto de rodaje, por ser idénticas las razones expuestas en favor de una y otra excepción.

También se acordó adherirse a la justísima e importante petición hecha recientemente por los viticultores del partido de Sequeros, Peñaranda y Vitigudino, toda vez que por esta región y en todo el partido de Ciudad Rodrigo, existen cosecheros importantes y de-

EL MARTIR DEL CALVARIO

(Pasión y muerte de Jesús).

FASTUOSA PRESENTACION. - EL PROXIMO SABADO

Exactamente igual a Rambal. h. 5 N.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil, las siguientes inscripciones:

Nacimientos. - Juliana Gómez Santos, Luis San Román Domínguez y Pilar Eugenia Reollo Pérez.

Defunciones. Gabriel Lago García, Demetria González Rodríguez y Catalina Hernández García.

RADIO

¿Quiere usted pasar estupendamente bien las próximas veladas invernales sin salir de su domicilio? Adquiera uno de los incomparables aparatos de Radio de la reputada casa

Viuda de HIGINIO GOMEZ Doctor Riesco, 58.—Salamanca. j 6-3

Se compran orujos y madres de vinos, puestos sobre estación o sobre los almacenes de Arriba, Chamberí.

Se traspasa bar. Informar, Clemente Tomás, Clavel, 7, segundo. 6-5

Cazadores.

No tenéis necesidad de recurrir a casas de fuera de la provincia para adquirir armas a plazos teniendo que pagar intereses crecidos.

Dentro de la misma provincia tenéis quien os la proporcione, respondiendo siempre de su calidad. Consultad precios y condiciones de

PABLO GARCIA ARMERIA PLAZA MAYOR, 43.—SALAMANCA

Se vende una camioneta «Gray», con carrocería de línea completamente nueva, y un chasis «Ford», con alargamiento y caja de cambio, capaz para dos toneladas; todo en muy buenas condiciones de precio. Para informes, Paseo de la Glorieta, 20, bajo, izquierda. 15-a-10

Se arriendan, en el término municipal de Topas, 290 huebras de tierra de labor, algunas regables, con pastos suficientes para el ganado de labor, abundantes aguas y casa propia para la labranza. Dará razón, en dicho pueblo, su dueño, Francisco Ledesma García, y en Salamanca, Juan José Rodríguez, procurador. 8-a-3

Tocino añejo y jamón del país. Pérez Fojol, 4, Casa de Tristán. -a-

Se vende una casa Raqueta, próxima a la Alamedilla, señalada con el número 16. Del precio y condiciones informarán, en la misma calle, núm. 2, Amalia Sánchez, y Gregorio García, Doctor Pulido, 2. 5-a-4

Casa. Se vende una casa de planta baja, en la Bombilla, carretera de Ledesma, con patio y jardín. Informarán, Ronda de Corpus, número 2. 6-a-4

Tencas de cría. Véndense en Aldehuela de Yeltes unas 12.000, de diez centímetros próximamente. Para tratar, con Olegario Pacheco. 8-a-5

Pastos de invierno. Se arriendan para el Cueto de Abajo, de Huelmos de Cañedo, hasta el 15 de Abril. Así mismo se arrienda por varios años una finca de unas mil huebras de cabida, de labor y pastos, con casa para el colono y todas las dependencias necesarias, a un kilómetro de estación del ferrocarril y a 35 de Salamanca. En Salamanca, Plaza de San Julián, 11, informarán. 8-a-4

Tencas de cría. Véndense en Aldehuela de Yeltes unas 12.000, de diez centímetros próximamente. Para tratar, con Olegario Pacheco. 8-a-5

Pan y Tostadas de Gluten para diabéticos. Viena Capellanes, Madrid. Fábrica Martín de los Heros, 33 y 35. Poderoso anti-diabético y anti-dipéptico, recomendado por todas las eminencias médicas. Caja con 19 barras, 2 pesetas; caja con 24 tostadas, 3 pesetas, en toda España. Fórmula del Laboratorio municipal de Madrid, número 82.737. Venta don Enrique Prieto Garnacho. -a-

Se vende una camioneta «Gray», con carrocería de línea completamente nueva, y un chasis «Ford», con alargamiento y caja de cambio, capaz para dos toneladas; todo en muy buenas condiciones de precio. Para informes, Paseo de la Glorieta, 20, bajo, izquierda. 15-a-10

Se arriendan, en el término municipal de Topas, 290 huebras de tierra de labor, algunas regables, con pastos suficientes para el ganado de labor, abundantes aguas y casa propia para la labranza. Dará razón, en dicho pueblo, su dueño, Francisco Ledesma García, y en Salamanca, Juan José Rodríguez, procurador. 8-a-3

Tocino añejo y jamón del país. Pérez Fojol, 4, Casa de Tristán. -a-

Se vende una casa Raqueta, próxima a la Alamedilla, señalada con el número 16. Del precio y condiciones informarán, en la misma calle, núm. 2, Amalia Sánchez, y Gregorio García, Doctor Pulido, 2. 5-a-4

Casa. Se vende una casa de planta baja, en la Bombilla, carretera de Ledesma, con patio y jardín. Informarán, Ronda de Corpus, número 2. 6-a-4

Tencas de cría. Véndense en Aldehuela de Yeltes unas 12.000, de diez centímetros próximamente. Para tratar, con Olegario Pacheco. 8-a-5

Pastos de invierno. Se arriendan para el Cueto de Abajo, de Huelmos de Cañedo, hasta el 15 de Abril. Así mismo se arrienda por varios años una finca de unas mil huebras de cabida, de labor y pastos, con casa para el colono y todas las dependencias necesarias, a un kilómetro de estación del ferrocarril y a 35 de Salamanca. En Salamanca, Plaza de San Julián, 11, informarán. 8-a-4

Tencas de cría. Véndense en Aldehuela de Yeltes unas 12.000, de diez centímetros próximamente. Para tratar, con Olegario Pacheco. 8-a-5

Pan y Tostadas de Gluten para diabéticos. Viena Capellanes, Madrid. Fábrica Martín de los Heros, 33 y 35. Poderoso anti-diabético y anti-dipéptico, recomendado por todas las eminencias médicas. Caja con 19 barras, 2 pesetas; caja con 24 tostadas, 3 pesetas, en toda España. Fórmula del Laboratorio municipal de Madrid, número 82.737. Venta don Enrique Prieto Garnacho. -a-

Se vende una camioneta «Gray», con carrocería de línea completamente nueva, y un chasis «Ford», con alargamiento y caja de cambio, capaz para dos toneladas; todo en muy buenas condiciones de precio. Para informes, Paseo de la Glorieta, 20, bajo, izquierda. 15-a-10

Se arriendan, en el término municipal de Topas, 290 huebras de tierra de labor, algunas regables, con pastos suficientes para el ganado de labor, abundantes aguas y casa propia para la labranza. Dará razón, en dicho pueblo, su dueño, Francisco Ledesma García, y en Salamanca, Juan José Rodríguez, procurador. 8-a-3

Tocino añejo y jamón del país. Pérez Fojol, 4, Casa de Tristán. -a-

Se vende una casa Raqueta, próxima a la Alamedilla, señalada con el número 16. Del precio y condiciones informarán, en la misma calle, núm. 2, Amalia Sánchez, y Gregorio García, Doctor Pulido, 2. 5-a-4

Casa. Se vende una casa de planta baja, en la Bombilla, carretera de Ledesma, con patio y jardín. Informarán, Ronda de Corpus, número 2. 6-a-4

Tencas de cría. Véndense en Aldehuela de Yeltes unas 12.000, de diez centímetros próximamente. Para tratar, con Olegario Pacheco. 8-a-5

Pastos de invierno. Se arriendan para el Cueto de Abajo, de Huelmos de Cañedo, hasta el 15 de Abril. Así mismo se arrienda por varios años una finca de unas mil huebras de cabida, de labor y pastos, con casa para el colono y todas las dependencias necesarias, a un kilómetro de estación del ferrocarril y a 35 de Salamanca. En Salamanca, Plaza de San Julián, 11, informarán. 8-a-4

Tencas de cría. Véndense en Aldehuela de Yeltes unas 12.000, de diez centímetros próximamente. Para tratar, con Olegario Pacheco. 8-a-5

LA CUESTION DE LOS BACHILLERATOS

UNA CARTA DEL SEÑOR MENENDEZ PIDAL

El señor Menéndez Pidal, ha dirigido a varios periódicos, la siguiente carta: «Como en estos días se discute mucho la reciente reforma del Bachillerato y se concede especial importancia al contenido de los cuestionarios de examen, me interesa hacer constar que, dentro de la comisión encargada de redactar los referentes a Lengua y Literatura latinas (única de que formé parte), me opuse, tenazmente a que se incluyeran temas demasiado eruditos, porque los que se refieren a cuestiones de hecho son frías y los relativos a puntos doctrinales son, por lo común, incomprensibles para un principiante; y, aunque no lo fueren, son a veces discutibles, y pueden contribuir más a deformar que a formar el espíritu científico aun incipiente. En todo caso, unos y otros son inútiles para el que persigue los rudimentos del saber.

Me parece, no obstante haber sido compartido por algún miembro de la comisión citada, no llegó a prevalecer en el seno de aquélla».

Ama de cría. Leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, Angela González, en Cabaco, partido de Sequeros. 2-1

Pastos. Se arriendan para 800 ovejas, en terreno libre, de la dehesa de Castroverde, para tratar con Juan Román, en dicha dehesa. 5-3

Casa. Se vende magnífica casa, de reciente construcción, con amplios locales para industria. Se dan facilidades de pago. Informar, don José Lunar Portuense, calle de San Justo, 23, Salamanca. 8-5

Se traspasa un establecimiento destinado a merendero y Comestibles. Informar, en los Pizarrales, calle de la Moral, número 1. 8-4

Compro carro o volquete, para una caballería. Dirigirse, a Nicolás Díez, en Villar de los Alamos. 10-5

Arriendo. Se arriendan tres cercados, a pasto y labor, con cuatro casas, en la dehesa de Villar de Flores, en el sitio llamado «Mortacinos». Para tratar, con el dueño, Andrés Fonseca, en Fonseca de Buenamadre. 6-6

Pastos para ovejas, de invierno y primavera, se arriendan en Tejadillo, pudiendo entrar el ganado desde hoy. Dará razón, Matías García, Consuelo, 20, Salamanca. 8-7

Pastos para ovejas, se arriendan en Lijnejo. 6-6

En renta o venta. Se hace de una finca rústica, de 400 fanegas de cabida, con 80 fanegas de praderas. Dirigirse, a Francisco de Arana, en Herrera de Pisuegra, provincia de Palencia. 10-8

Churras de pura raza suiza, se venden en los agentes, dos; una de trece meses, preñada, y otra de cuatro meses. Para tratar, con Santiago López, en la huerta del Puente Nuevo. 6-6

Se vende, una vaca recién parida, dando veinticinco litros de leche. Para informes, Gabriel López, en Aldeatejada. 6-6

Mecánico. Se ofrece para mecánico, sabiendo conducir, joven de veintidós años. Pretensiones modestas. Inmejorables referencias. Informar, Eloy Bullón, 1, Salamanca. 6-1

Servicio regular de vapores entre los puertos del Norte de España y los de Cuba y México. Próximas salidas para La Habana, Veracruz y Tampico: De Bilbao, el 11 de Octubre; de Coruña, el 12, y de Vigo, el 13, el vapor Edam. De Bilbao, el 1.º de Noviembre; de Coruña, el 2, y de Vigo, 3, el vapor Maasdam. Precios del pasaje en tercera clase: Habana, ptas; 54,9; Veracruz-Tampico, 54,90.

Servicio rápido extraordinario a los puertos de La Habana y Nueva York. El magnífico vapor Veendam, de 25.600 toneladas, saldrá de Santander el 29 de Noviembre; de Coruña, el 22; y de Vigo, el 23. Admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda, tercera preferente y tercera clase. Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes en Bilbao, señores Pérez Ulivarri e hijos; Santander, don Francisco García; Gijón, señores viuda e hijos de A. López de Haro; Coruña, señores López y Sánchez, y Vigo, señores JOAQUIN BAVILA y Compañía. 2-1-3

Extravío. En Casaseca de las Chanas una vaca, de once a doce años, pelo castaño oscuro, cornicorta; su propietario, Avelino Pérez Poyo, que vive en dicho pueblo, ruega a la persona que se depa paradero de la res, se lo comunique. 8-3

Mala Real Inglesa

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y de Vigo el mismo día, en las fechas que se indican los vapores siguientes:

El 9 de Octubre, vapor ARLANZA El 21 de ídem, vapor ALGANTARA El 30 de ídem, vapor ALMANZORA

NOTA El vapor «Alcántara» suprime las escalas de Pernambuco y Bahía

Precios del pasaje en tercera clase: Tercera ordinaria, pesetas 610,10; con camarote, 645,10.

Salidas de Villagarcía para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

El 5 de Octubre, vapor DEMERARA El 19 de ídem, vapor DARRO

Precios del pasaje en tercera clase: Tercera ordinaria, pesetas 590,10; con camarote, 645,10.

Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton Chubbougo para Nueva York. Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con tres días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores. Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubino e hijos; en Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN. Correspondencia, Apartado núm. 75. En Madrid, señores Mac Andrews y Cia. Marques de Cubas, 21. 8-1

Pastos. Se arriendan pastos para novencientas o mil ovejas, en la Aldehuela y la Moheda (Castroverde). Para tratar, con don Ulpiano Meicho, en Sancho Gómez. 8-4

Sarna, roña

Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLEROS. Se vende en droguerías y farmacias.

DISCOS FONOS

ACCESORIOS

CASA DE-BERNARDI

Pérez Fojol, 5, Salamanca

PRECIOS AFINADOS

Pianos, arpegiadores, armonios, acordeones, violines, guitarras, bandurrias, etc., etc., y accesorios. Pianos de manubrio de la afamada marca CASALI. Marcación de cilindros, reparaciones de pianos, pianolas y gramófonos. Música impresa y rollos

Norddeutscher Lloyd BREMEN (Lloyd Norte Alemán Bremen) Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud-América.

Directamente para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa), saldrán de Vigo los rápidos vapores alemanes de gran porte: Día 26 Octubre, SIERRA MORENA Pesetas, 635,10. Día 16 Noviembre, SIERRA VENTA NA. Pesetas, 635,10. Día 24 Noviembre, vapor MADRID Pesetas, 590,10. Día 7 Diciembre SIERRA CORDOBA Pesetas, 635,10. Día 22 Diciembre, vapor WERRA Pesetas, 590,10.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación. Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados. Para más detalles, informa el Agente general de la compañía en España, Luis García Rebedo Isla. VIGOR.—García Ollolqui, 2. Marina, 14.

Extravío. En Casaseca de las Chanas una vaca, de once a doce años, pelo castaño oscuro, cornicorta; su propietario, Avelino Pérez Poyo, que vive en dicho pueblo, ruega a la persona que se depa paradero de la res, se lo comunique. 8-3

Advertisement for Singer sewing machines. Includes text: 'MAQUINAS SINGER PARA COSER', 'PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.', 'PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.', 'ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.', 'RIBTEADOR ACOLCHADOR', 'FRUNCIDOR', 'DOBLADOR', 'MANGA-PLEGUES', 'MANGA-PLIEGUES', 'PILON', 'RIBETEADOR', 'ACOLCHADOR', 'PRIOR; 12.-SALAMANCA'

CONFERENCIAS TELEFONICAS

Juan Belmonte dice que torea por afición, y ruega que no se le hable de su retirada.

El rey don Alfonso llegará hoy, por la mañana, a Nápoles.

NOTICIAS DEL DIA

REUNION DE SECCIONES

Madrid.—Esta tarde se reunió, en el Palacio de la Asamblea Nacional, la sección séptima. Régimen de propiedad y su uso.

Presidió el conde de Lizárraga, y actuó de secretario el señor Aristizábal (don José Manuel).

Seguramente los reunidos terminarán en esta sesión el estudio de la ley de contratos de inquilinato, que ha sido estudiada por una ponencia.

La ponencia emitirá informe en el sentido de si es o no es conveniente la prórroga del Decreto de Inquilinato y si lo fuera, qué artículos tendrían que ser modificados.

Se reunió también la sección II, continuando las explicaciones de las ponencias sobre los trabajos realizados en la clasificación de los créditos pendientes de pago, cuya clasificación ha de durar todavía algunos días.

EL SEÑOR VANGUAS

Madrid.—El presidente de la Asamblea Nacional, señor Vanguas, ha asistido esta noche a una comida íntima que se celebra en la legación del Japón. Asiste también el señor González Arnan, secretario de la legación de España en aquel país.

EL VIAJE DEL REY

Madrid.—En el ministerio de Marina se ha recibido un radiograma del comandante del «Príncipe Alfonso», diciendo que a las doce del día, la situación del barco era de 41 grados latitud Norte, y 8 grados longitud Este, a 17 millas de la isla de Lavacchi.

Añade el radiograma que el tiempo es espléndido, la mar llana y que el rey se encuentra perfectamente y muy satisfecho del viaje.

Después, en el mismo Ministerio de Marina, manifestaron que el «Príncipe Alfonso» lleva una marcha lenta, para evitar que llegue a Nápoles a hora inoportuna.

El «Príncipe Alfonso» llegará en la mañana de hoy.

De Nápoles ha salido una escuadrilla de destroyers al encuentro del «Príncipe Alfonso».

Se han repartido unas tres mil invitaciones para el baile de la boda del hijo de Aosta.

LA ASAMBLA DE MAESTROS

Madrid.—Se ha celebrado la última sesión de la asamblea de la Confederación Nacional del Magisterio, aprobándose las conclusiones y figurando, en primer término, por encima de las mejoras a los maestros, las de los locales escuela y la del material pedagógico.

Terminada la sesión, dió una conferencia el catedrático, don Andrés Ovejas, que disertó sobre «La importancia de los libros de Cervantes como lecturas para los niños».

Por la tarde, se celebró la sesión de clausura.

Asistió el ministro de Instrucción Pública, que presidió el acto.

El secretario de la Asamblea leyó las conclusiones que se elevan al Gobierno.

Entre éstas figuran las siguientes: Mejoramiento de locales escuelas y materiales pedagógicos; creación de escuelas donde lo exija el crecimiento de población; sueldo mínimo de 3.000 pesetas para aquellos maestros que aún no lo tengan; supresión del sueldo de 3.500 pesetas; proporcionalidad en las categorías; unificación de escalafones; y otras.

Respecto al niño, se fija el criterio sustentado en la conferencia de Ginebra, respecto a la enseñanza obligatoria.

Después hablaron varios asambleístas, coincidiendo en la difícil situación que el maestro de escuela atraviesa en España, donde el Estado les paga muy pobremente.

REGRESO

Madrid.—Esta mañana, en el expreso de Barcelona, regresaron de la ciudad condal el jefe del cuarto militar del rey, don Dámaso Berenguer, conde de Xauen; el conde de Maceda, el marqués de las Torres, el coronel Gómez

Acebo, el comandante Senra y el personal palatino.

También salieron de Barcelona para Madrid las fuerzas de la Escolta Real. UNA DENUNCIA DE UN HBRIDO GRAVE

Madrid.—Esta tarde se presentó en el puesto de la comandancia de la Guardia civil de las Ventas del Espíritu Santo, el joven Luis González Menéndez.

Menéndez iba herido, denunciando el hecho de que anoche, en el puente de las Ventas, fue acometido por tres sujetos, que le hirieron con arma blanca.

Menéndez no dió importancia a las heridas y se refugió en su domicilio, metiéndose en la cama, pero hoy se sintió mal y decidió presentarse a las autoridades para denunciar el hecho.

Reconoció Menéndez por los médicos, éstos certificaron que sufría tres heridas producidas por arma blanca, de pronóstico grave.

EL JEFE DEL GOBIERNO

Barcelona.—El general Primo de Rivera, después de despachar con sus ayudantes, marchó a almorzar al restaurant de la Florida, en el Tividabo, con varios amigos.

Después del almuerzo paseó por la montaña, coincidiendo con la salida de los comensales del banquete celebrado por los asambleístas del congreso de casas baratas.

El general Primo de Rivera, fué saludado por el Comité del Congreso.

Luego visitó la exposición de Montjuich.

Hoy almorzará con el gobernador y por la noche saldrá en el expreso para Madrid.

SOLDADOS REPATRIADOS

Barcelona.—En el correo de Valencia llegó, procedente de Melilla, la primera compañía del regimiento de zapadores minadores.

Fuó recibida en la estación de Francia por el gobernador militar, jefes y oficiales y numerosas representaciones. También asistió una compañía con bandera y música.

Con la llegada de esta compañía ha terminado la repatriación de las fuerzas que constituían la guarnición de Barcelona.

Los soldados fueron licenciados a poco de llegar.

A BELMONT NO SE LE PUEDE HABLAR DE SU RETIRADA

Barcelona. El diestro Juan Belmonte sigue mejorando de la cornada que le infirió un toro de Sánchez Rico, el pasado domingo.

Las impresiones son optimistas, creyéndose que el gran torero estará curado en breve.

Han pasado las cuarenta y ocho horas peligrosas para su estado sin que Belmonte haya tenido una décima de fiebre.

Anoche se le permitió tomar alimentos sólidos.

Belmonte en cuanto pueda abandonar el lecho saldrá para Madrid; y desde la corte marchará a Sevilla, a su finca «La capitana», donde atenderá al completo restablecimiento de su salud.

Hoy, el doctor Serrano y la esposa del diestro, hablaron con Belmonte acerca de los riesgos que corría de seguir toreado.

Tanto el doctor Serrano como la señora del torero, le rogaron que se retirara definitivamente. Para que la súplica fuese más eficaz, la señora de Belmonte hizo que la niña mayor, que ya se da cuenta de la situación, rogase a su padre que dejara de ser torero.

Belmonte escuchó sin decir palabra, y cuando terminaron el ruego, exclamó: —Yo toreo por afición, y os suplico que no me habléis más de este asunto.

EN BUSCA DE LUIS MUÑOZ

Barcelona.—La policía de esta capital practica activas gestiones para dar con el paradero de Luis Muñoz Cano (Vivillo), que es uno de los fugados del penal de San Miguel de los Reyes.

El «Vivillo» es muy conocido en esta capital, por haber actuado en cuestiones sociales.

Bra compañero de Ascaso, La Sierra

y otros conocidos y significados sindicalistas.

UN JUICIO DEL REY

Barcelona.—«El Noticiero Universal» publica una breve declaración que el rey don Alfonso hizo al teniente de alcalde, señor Llansó cuando éste le presentaba los modelos de las esculturas de la Plaza de Cataluña.

Como se recordará, estas esculturas forman el grupo titulado «Tarragona», las cuales merecieron, por parte de los elementos de la derecha, las más acres censuras, por entender que no se ajustaban a las más elementales reglas de la moralidad.

El Rey dijo al señor Llansó:

—No sé como hay quien se asuste por esto. Yo he estado en el Vaticano y he visto estatuas que según esas opiniones (alude a las de las derechas contra el grupo Tarragona), tendrían que ser vestidas. Y no vamos a ser más papistas que el Papa.

POR LOS MINISTERIOS

Madrid.—Esta mañana una comisión de la Federación de capataces y ayudantes facultativos de minas, presentó ante el ministro de Fomento las conclusiones aprobadas en la última asamblea, en las cuales solicitan, entre otras cosas, la modificación de la Ley de explotación forzosa, la vigencia del Código minero, con las modificaciones que se acompañan, la protección de la industria minera con la supresión del impuesto sobre minas y minerales, y de los derechos de exportación; el restablecimiento de la Escuela de ayudantes de minas de Almadén y la refundición de los cuerpos de delinquentes y celadores de minas.

—El secretario del Sindicato minero asturiano, señor Llanceza, con un teniente alcalde de Langreo, visitó al marqués de Guadalhorce, para pedirle que se aumentara el número de obreros empleados en las obras del ferrocarril de Valencia a Utiel, para remediar la crisis de trabajo existente.

El ministro recibió otras visitas y comisiones.

—El ministro de la Gobernación estuvo trabajando en su despacho, no recieniendo visita alguna.

—Los ministros de Hacienda y de Trabajo, recibieron varias visitas de representaciones de los Colegios Médicos, Colegios de agentes comerciales, miembros de Cámaras de Industrias y del Comité Nacional del Combustible y otras.

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—La «Gaceta» ha publicado hoy el Real decreto de propuesta del arzobispo de Burgos, doctor Segura, para el cargo de primado de España. También publica otras disposiciones, concediendo subsidios de familias numerosas a varios solicitantes, y disponiendo que las Comandancias de la Guardia civil de Santa Cruz de Tenerife y las Palma, se constituyan en la forma que se indica.

UN EXCEDENTE

Madrid.—Ha sido declarado excedente a petición propia, según decreto firmado por el rey en Barcelona, el magistrado de la Audiencia de Oviedo, señor Sánchez Silva.

UNA ESTAFA

Barcelona.—Se ha facilitado en la Jefatura Superior de Policía una nota oficiosa diciendo, que al juzgado de guardia han sido remitidas las diligencias practicadas con motivo de una denuncia presentada por don Joaquín Marsans contra don Luis González Burro, al cual le aceptó diversos cheques contra varias casas de banca de París y Londres, ordenados en francos y en libras esterlinas, equivalentes a la suma de unas seiscientas mil pesetas.

Cuando el señor Marsans intentó cobrar los cheques, le fueron devueltos, por carecer el citado don Luis de fondos en los Bancos aludidos y haber hecho suspensión de pagos.

LO DE LA FUGA DE LOS PENADOS DE SAN MIGUEL DE LOS REYES

Valencia.—El Juzgado ha continuado practicando activamente diligencias

con motivo de la fuga de los tres reclusos que consiguieron evadirse en la madrugada del domingo.

Las diligencias que practicó el Juzgado del Mercado han pasado hoy al del distrito de Serrano, a quien corresponden porque el Penal está dentro de su demarcación.

El Juzgado aludido y el presidente de la Audiencia, estuvieron esta mañana en el penal de San Miguel de los Reyes.

Las diligencias se llevan con toda reserva y aún nada se sabe del resultado de ellas.

OTRAS NOTICIAS

MATCH DE BOXEO ENTRE ANTONIO RUIZ Y EL CAMPION DE FRANCIA

Madrid.—Se anuncia para el presente mes el combate de boxeo entre Antonio Ruiz y el nuevo campeón de Francia de pesos pluma Pothiers.

También Antonio Ruiz se propone enfrentarse con todos los hombres de primera fila en su peso, para evitar el caso de que no se valide su título. Piensa trasladarse a Copenhague, para luchar con el campeón danamarcés. En el mes de Diciembre se presentará en Madrid, a luchar con el italiano Cuadrini, disputándose en este match el campeonato de Europa.

Luego se trasladará a Nueva York, donde permanecerá una larga temporada.

FUERZAS QUE REGRESAN

Villa Sanjurjo.—Ha regresado a esta plaza el batallón número 13, mostrándose las tropas contentísimas por el término de las penalidades que han sufrido durante el tiempo que estuvieron en las posiciones avanzadas.

Continúan las nieblas y el frío intensísimo en la región montañosa.

LA FIESTA DE TODOS LOS SANTOS

Tetuán.—Por orden del alto comisario, general Sanjurjo, se cortaron el día primero de este mes todas las flores que había en el jardín del palacio de la residencia, las cuales, formando artísticos ramos, se llevaron al cementerio, para colocarlas en los mausoleos de los soldados y oficiales muertos en la campaña.

En muchos de estos mausoleos se habían depositado ya algunas coronas.

EL GENERAL GODED, ENFERMO

Tetuán.—Al ir a depositar en una sepultura, por orden del general Jordana, una corona al general Goded, que llevaba la representación del Estado Mayor, repentinamente se sintió indispuesto, teniendo que retirarse a su domicilio.

ROBO EN UNA JOYERIA

Tetuán.—Durante la noche última se cometió un robo con escala en una joyería establecida en la calle de la Luneta.

Los ladrones se apoderaron de todas las joyas que estaban en el escaparate valoradas en veinte mil duros.

Estas joyas habían sido enviadas en depósito por una joyería de Madrid.

LA CAUSA DE LA FALSIFICACION DE BILLETES DE BANCO

Alicante.—El juez especial señor Luján, que está instruyendo el sumario por la falsificación de timbres del Estado y billetes del Banco de España, ha publicado un edicto, diciendo que hace públicas las diligencias sumariales para conocimiento de toda persona que pueda poseer timbres móviles o billetes falsificados.

Hace especial mención en el edicto de los billetes de cien pesetas, de la serie D, y otros de 500.

Invita a todas las personas para que comparezcan ante el Juzgado especial a declarar, y añade que cuantos se consideren perjudicados, pueden mostrar-se parte en el sumario.

DOS NIÑAS ATROPELLADAS POR UN AUTOMOVIL

Alcoy.—Al cruzar la carretera de Alicante dos niñas, fueron atropelladas por un automóvil, que conducía Saturnino Villa, hiriéndola gravemente.

El coche, que iba ocupado por tres mujeres, un hombre y una niña, se despeñó por un terraplén, resultando todos los ocupantes heridos de alguna importancia.

FUNERALES POR ISAAO PERAL

Cartagena.—En la iglesia parroquial del barrio de Isaac Peral, se han celebrado solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del insigne marino.

Presidieron los funerales las autoridades, los hijos de Peral y una comisión de marinos de la fragata «Presidente Sarmiento».

REGRESO DEL NUNCIO

Málaga.—Procedente de Marruecos llegó a esta capital el Nuncio.

Ofició la misa de difuntos en la catedral y en automóvil se trasladó a Ronda para almorzar en el palacio de la duquesa de Parcet.

LA MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Málaga.—Comunican del pueblo de Nagali, que después de la misa el párroco impuso la medalla de sufrimientos por la patria pensionada al licenciado Manuel Gutiérrez.

Asistieron a esta ceremonia las autoridades y los licenciados del ejército que viven en el pueblo.

LLEGADA DE DOS AVIONES

Almería.—En un avión, y procedente de Melilla, ha llegado a esta población el ex ministro conservador señor Rodríguez Viguri.

En otro aparato llegó el capitán Pazo con dos tenientes y dos mecánicos. El señor Rodríguez Viguri permanecerá en esta población hasta el sábado, que se trasladará a Granada.

BARCO REMOLCADO

Almería.—Ha fondeado en este puerto el crucero inglés «Gallipoli», remolcando al pallebot «Ursi», de la matrícula de Agullas, al que embistió de proa, causándole importantes averías.

FUERZAS REPATRIADAS

San Sebastián.—Procedentes de África llegaron 180 soldados de primero de Ingenieros Zapadores.

Les recibieron las autoridades.

EL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS ARGENTINO

San Sebastián.—Se encuentra en esta población el señor Gallardo, ministro de Relaciones Exteriores de la República Argentina.

Estuvo el señor Gallardo a visitar a su próxima parienta, madre Cautiño, del convento del Sagrado Corazón.

Por la tarde fué obsequiado con un té en casa del súbdito argentino don Carlos Olazábal.

Permanecerá en España tres semanas, durante las cuales el señor Gallardo visitará las poblaciones de Avila, Madrid, Toledo, Sevilla y Granada.

A fines del mes actual, se trasladará a París.

Le visitaron los periodistas, a quien les manifestó que probablemente y aprovechando su permanencia en España, se hará cargo, juntamente con el embajador de la República Argentina de los barcos que adquirió su Gobierno a España.

Por último ha confirmado que su visita a España no tiene ningún carácter oficial.

HERIDOS POR UN LOCO

Pontevedra.—Participan de la parroquia de Baza, que un demente en un acceso de locura disparó numerosos tiros contra los vecinos, hiriendo gravemente a tres hombres y una mujer.

UNA ESTACION DE TRANSITO

Cáceres.—Aterizó en esta capital un aparato Junkers de los que hacen el servicio de correos de la línea Madrid-Lisboa.

En el aparato venían el director de la Unión Aérea Española y un ingeniero, con el propósito de hablar con las autoridades, para establecer una estación de tránsito en esta ciudad.

UN VUELO A LA INDIA

Londres.—En la próxima semana, según ha anunciado el capitán aviador Mac Kintosh, emprenderá el vuelo a la

India acompañado del observador Berthickler.

Se propone batir el record de distancia en vuelo directo.

La primera etapa constará de 4 200 millas.

LOS PAGOS POR REPARACION

Berlín.—Hoy es esperado en esta capital el canciller señor Marx.

Por este motivo, mañana celebrará sesión el Gabinete del imperio, en la que se proseguirá el estudio de la cuestión relativa al pago de reparaciones, formulada por el agente general.

AGASAJOS A LA AVIADORA MISS ELDER

París.—En Versalles, los oficiales de aviación han obsequiado con una comida de honor a la intrépida aviadora norteamericana Ruth Elder.

Después de la comida visitaron el parque y el histórico Oastillo.

EL PROFESORADO DE PRIMERA ENSEÑANZA

Lisboa.—El jefe del Gobierno ha autorizado la reapertura de la Sociedad Unión de Profesores de primera enseñanza, que ha sido reorganizada con bases verdaderamente patrióticas y en armonía con la petición hecha por los maestros de Lisboa, en contra de los elementos avanzados.

LA EMIGRACION

Vigo.—Han embarcado en este puerto, con rumbo a América, 110 emigrantes, de la mayor parte de las provincias gallegas.

Marchan a bordo del vapor «Desado», que ha zarpado ya con rumbo a la Argentina.

ALMACENES INCENDIADOS

Córdoba.—En las primeras horas de la madrugada se promovió un imponente incendio en unos almacenes de cereales propiedad de los señores López García.

El vecindario acudió desde los primeros momentos, como asimismo el cuerpo de bomberos y fuerza de la guarnición, que acordonaron el edificio siniestrado, no dejando el paso a ninguna persona.

Las llamas adquirieron enormes proporciones y el fuego consiguió ser localizado a las tres horas de iniciado.

Las pérdidas son de gran importancia y no se registró ninguna desgracia personal.

OBISPO ELECTO DE ESTA DIOCESIS

Vitoria.—En el vicariato de esta Diócesis se han recibido numerosos telegramas de felicitación por el nombramiento hecho a favor del doctor don Mateo Múgica, de prelado electo de Vitoria.

El nuevo obispo ha desempeñado en este cabildo importantes cargos.

JOVEN MUERTA POR EL TREN

Vitoria.—Al cruzar un paso a nivel fué arrollada y muerta por un tren de mercancías, la agraciada joven Amelia Ibañez.

Con motivo de este desgraciado accidente, se recuerda que se ha registrado ya varios en el mismo punto, debido al gran tránsito que se hace por ese paso a nivel.

Parece ser que las autoridades van a tomar medidas de seguridad que impidan la repetición de tan tristes sucesos.

LA CLAUSURA DE LA ASAMBLA DE MAESTROS

Madrid.—En el acto de clausura de la asamblea nacional de maestros, el ministro de Instrucción pública, señor Callejo, pronunció breves palabras en las que dijo que si el Gobierno no se había ocupado más de la enseñanza primaria, tratando de poner a ésta a un alto nivel, era por insuficiencia de medios económicos, prometiendo estudiar las conclusiones de la asamblea y elevarlas luego al Consejo de ministros.

RIVERA

Hotel Duñaiturria. -- Madrid
P.º Angel, 13-14 — Pensión desde 10 ptas.
mt. j. y s.

Se calculan en unos veinte millones las personas ciegas que hay en el mundo. Los mahometanos resultan excelentes marineros, según los capitanes de los barcos, porque su religión les prohíbe beber.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

El tiempo que hizo ayer
Barómetro, 701,74. Sol, 28,0. Nubosidad, 16,6. Mínima, 18,8. Viento, 5,4. Humedad, 44. Viento, N. e. Cielo, despejado. Tiempo, bueno. Lluvia de ayer, 0,0.

ULTIMA HORA

EL MONOPOLIO DE PETROLEOS

Madrid.—El Consejo encargado del régimen de Monopolio de petróleos, se dividirá en sesenta y cuatro inspecciones, habiendo sido nombrado inspector general el teniente coronel Ibáñez, que fué ayudante del general Primo de Rivera.

LA INFANTA DOÑA BEATRIZ DE ORLEANS

Madrid.—La infanta doña Beatriz de Orleans, ha salido esta noche para Sevilla.

Su esposo don Alfonso ha marchado a Cartagena para representar al rey en el acto de hacer entrega de los destructores que en aquel astillero se han construido con destino a la República Argentina y cuyo acto tendrá lugar el viernes próximo.

EN HONOR DEL REDACTOR JEFE DE «HERALDO DE MADRID»

Madrid.—Ayer se celebró una comida en honor del redactor jefe de «Heraldo de Madrid», Manuel Chaves Nogales, por el éxito que obtuvo la información que este periodista hizo del viaje a Madrid de la aviadora norteamericana Ruth Elder.

Se sumaron al homenaje las redacciones de los periódicos «Heraldo de Madrid» y «El Liberal», periodistas de otros periódicos, escritores y distinguidas personalidades.

Don Ramón del Valle Inclán ofreció el banquete, pronunciándose discursos y leyendo poesías.

Contestó el homenajeado.

ASOCIACION DE INQUILINOS

Madrid.—El domingo, a las ocho de la mañana, se celebrará, en el teatro Alcázar, un mitin, organizado por la Asociación de Inquilinos, para pedir una ley definitiva de inquilinato.

En dicho acto hablará don Augusto Barcia y don Francisco Bergamín.

LA COMISARIA SANITARIA

Madrid.—Esta noche se ha reunido en el ministerio de la Gobernación la comisión permanente de la comisaría sanitaria, presidida por el inspector general de Sanidad, doctor Besares, en representación del doctor Murillo.

Se dieron posesión a los nuevos vocales, que son los señores Pérez Roldán, Morales, Díez, Sánchez, Conesa y Parraguire, Casacorrela, Iglesias, Pérez Infante, Núñez Tomás, Pérez, Bruno, Navarro y Rojo.

EL PRESIDENTE EN BARCELONA

Barcelona.—El jefe del Gobierno ha visitado las obras que se realizan en la montaña de Montjuich.

A las siete de la tarde regresó a capitanía general y a las ocho recibió a los periodistas, a quienes dijo que no tenía noticias que comunicarles.

LA FUGA DEL EX LEGIONARIO EDUARDO JIMENEZ

Sevilla.—La Policía y la Guardia civil realizan pesquisas para detener a Eduardo Jiménez, el ex legionario fugado varias veces del manicomio.

El periódico «La Unión», publicaba anoche las opiniones de los encargados del manicomio y de personas que tienen relación con este establecimiento, todas coincidentes en que no tiene condiciones para albergar a un loco peligroso.

El gobernador interino se lamenta de la nueva fuga del ex legionario, añadiendo que sería triste que éste se proveyera de un arma y fuese el origen de desgracias.

ARROLLADO POR EL TREN

Sevilla.—En la estación Reales, el rápido descendente de Madrid arrolló en el kilómetro 542 al vecino de Castilla José Durán, que conducía una caballería.

La caballería resultó muerta y el jinete gravemente herido.

VUELCO DE UNA CAMIONETA

La Carolina.—En el puente de Argimilla, una camioneta cargada de vino volcó, resultando muerto el dueño, Esteban Calle, y gravemente herido el conductor, Manuel Ortega.

PARTIDO DE FUTBOL

Gerona.—Esta tarde se celebró un partido de fútbol entre el Real Club Deportivo Español, de Barcelona, con la Unión Deportiva Local, venciendo el primero por seis tantos a cero.

EL DEBUT DEL TENOR OJEDA

Valencia.—En el teatro Principal ha cantado, en sesión privada, el tenor cubano señor Ojeda, que el sábado hará su debut ante el público español.

A esta sesión asistieron críticos musicales, periodistas, músicos y personalidades valencianas.

El señor Ojeda fué felicadísimo.

Para asistir al debut llegaron de Madrid el embajador de Cuba y algunos críticos.

También vendrá a Valencia el empresario del teatro Liceo de Barcelona y Rafael el Gallo.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Londres.—Se van conociendo datos de las elecciones municipales celebradas.

Según éstos, los laboristas han ganado ciento diez puestos y pierden nueve. Los conservadores ganan siete puestos y pierden setenta y nueve.

Los liberales ganan ocho puestos, perdiendo treinta y uno.

Los independentes ganan quince y pierden veintiseis.

El partido laborista ha triunfado, especialmente en los distritos industriales.

PARTIDO DE CAMPEONATO

Lima.—En el segundo partido de campeonato sudamericano, jugado entre el equipo uruguayo y el peruano, venció el primero por cuatro a cero.

INFORMACION DESMENTIDA

Tirana.—La oficina de información de la prensa albanesa desmiente informaciones publicadas en la prensa extranjera, afirmando que no se ha producido manifestación alguna anti italiana.

MISS ELDER EN PARIS

París.—La aviadora norteamericana Miss Elder y su piloto Haldemann, han sido obsequiados con un almuerzo por el constructor del aparato, a cuyo bordo vinieron desde Bayona a París.

RIVALIDAD ENTRE TRIBUS

Jerusalén.—Por informes que se reciben de Damasco, se tienen fundados temores de que se reanuden las luchas entre diferentes tribus, ocasionadas por la rivalidad de sus jefes.

CONSEJERO DESTITUIDO

Berlín.—La agencia Wolfs, dice que el consejero señor Furscht, ha sido destituido por un delito de alta traición. Parece ser que la policía ha descubierto en el domicilio de una mujer que sostenía relaciones con una nación

extranjera, documentos que comprometen a mencionado consejero

TRATADO DE COMERCIO

Atenas.—Ayer fué firmado por el ministro de Negocios Extranjeros de Grecia y el ministro plenipotenciario de Yugoslavia el nuevo tratado comercial y de navegación greco yugoslavo.

UN INCENDIO

Santiago de Chile.—En Puerto Mont se declaró un terrible incendio en una casa comercial española.

El siniestro se propagó rápidamente a las edificaciones contiguas, ocasionando grandes destrozos, temiendo su propagación al Palacio de la Municipalidad.

En el siniestro pereció carbonizada una señora.

Los daños causados se hacen elevar a más de dos millones de pesos.

RIVERA

Los teatros

LICEO

«Primero... vivir»

de Manuel Linares Rivas. Una reposición llevada a cabo por la compañía de Antonia Plana y Emilio Díaz, que bien merece los honores de un estreno, no sólo por el excelente trabajo de los actores que en ella intervienen, sino también por el exquisito buen gusto que se advierte en las decoraciones y por el lujo y acierto que domina la elección de todos los demás elementos escénicos.

La obra, dialogada admirablemente por el gran comediógrafo, sirve a los actores para acusar el relieve artístico de una actuación inmejorable; y los tipos, muchos de ellos perfectamente dibujados, sirven a la inspiración de los artistas de la compañía, para llevar a cabo estimabilísimas creaciones.

Entre estas descuellan la de María Ignacia, llevada a cabo por Antonia Plana de modo admirable; la de Sledad, a cargo de la bellísima María Luisa Romero, damita joven que acredita por sus méritos y gentileza una compañía, y la de doña Eugenia, que dibuja con gran exactitud María López Martínez.

De entre ellas destaca el trabajo perfecto de Emilio Díaz en su papel de Saicho Fuerte; el de José Lucio, que

¿DONDE se proyectará

MIGUEL STROGOFF

O EL CORREO DEL ZAR? Pregúntelo, porque le interesa.

h 6 N.

tiene a su cargo el personaje llamado doctor Treveño; el de Antonio Aguirre, que hace un Paulino admirablemente acabado, y el de Antonio Palomino, que encarna el personaje jurista de la representación.

El mérito que acompaña la actuación de estas actrices y actores, no amengua en nada el valor de las restantes partes de la compañía, que, como ya hemos indicado en otras ocasiones, cumplen admirablemente con su cometido, justificando los aplausos que

el público tributa al excelente trabajo del conjunto.

Cada comedia que representa la compañía en escena es un verdadero acierto de interpretación, escogiendo un repertorio de lo mejorcito que hoy se ve.

Para esta noche se anuncia «El Filón», de Muñoz Saca, en la que Emilio Díaz hace una verdadera creación digna de su nombre de gran actor cómico y donde el público verá las graciosísimas escenas de esta obra que hace algún tiempo no se representa en Salamanca.

Para en seguida se anuncia el estreno de la comedia argentina «Alzame en tus brazos», obra estrenada por Planadiaz en América con un éxito tan colosal, que su autor no tuvo el menor inconveniente en concederle la exclusividad a estos geniales artistas.

Así, pues, como Salamanca es la primera después de la tournée de América, Salamanca será la primera población de España donde se represente «Alzame en tus brazos», con lo cual este público sabrá su justa sanción a la obra y servirá de ruta para las poblaciones sucesivas.

BRETÓN

La compañía cómica dramática que actúa en el teatro Bretón y que dirige el excelente actor señor Aguado, representó ayer tarde la conocida comedia de Pilar Millán Astray, titulada «La tonta del bote».

La interpretación fué meritoria, y el público numeroso que asistió al teatro aplaudió a los actores al final de todos los actos.

Por la noche, y por última vez, representaron nuevamente «Don Juan Tenorio», repletiendo el éxito de días anteriores.

Muy bien la señora Carmona y la señorita Martín. De ellos, los señores Aguado y Piédrola.

Hoy, por la tarde, representarán el juguete cómico, en tres actos, de los señores Paso y González del Toro, titulado «Soltero y solo en la vida».

Por la noche, estreno del drama, original de Luis Villarejo y Javier de Burgos, «Ea el seño del vici».

TEATRO LICEO

EL LUNES, 7

por John Barrymore, Marc Astor, Estelle Taylor, etc.

DON JUAN

Setecientos Cien Lanzas Vestidos (Fuera de programa)

El cine en el Moderno

«Cuidado solteritas» fué el título de la admirable alta comedia cinematográfica, que anoche se pasó por la pantalla de este liceo, y que gustó de manera extraordinaria al público que llenó en ambas secciones la amplia sala.

«Cuidado solteritas» es una bellísima cinta, cuyo argumento está basado en los caprichos de una señorita último grito, que tiene por padre a un respe-

table señor, el cual no transige con las exigencias de la niña bien.

Esto hace que la joven huya del hogar a vivir su vida.

Pero a los primeros pasos, la inexperta, cae acusada de un robo que otros cometieron.

Desde Fuente de San Esteban

Con gran fervor se celebró el domingo último, la festividad de Santa Teresa de Jesús, de la que fueron mayordomas las señoritas Pepita González y Pilar Alonso.

Por la mañana hubo misa solemne, en la que actuó de púlpito, don Pascual Estévez, párroco de ésta, asistido de don Wencelao Casanueva, coadjutor, y don Carlos Carlos, economo del Manzano.

Los sermones, de por la mañana y por la tarde, estuvieron a cargo de don Pascual Estévez, en los que habló con elocuencia, de la vida de Santa Teresa y sobre la festividad de Cristo Rey.

Por la tarde, se rezó el santo rosario y la novena a Santa Teresa, con exposición de Su Divina Majestad, secando en procesión a la Santa por algunas de las principales calles, las señoritas Pilar Alonso, Pepita González, Rosalía González y María Pascual, durante la cual se oyeron las detonaciones de los disparos de cohetes, terminando con el ofertorio.

Concluidos todos los actos religiosos en honor de la mística doctora, las mayordomas tuvieron un espléndido convite, al asistieron las bellas señoritas Rosalía y Salu González, Teresa Herrero, Magdalena Miguel, María Pascual, Francisca Delgado, Angeles Regalado, Manuela Carrasco, Catalina Sánchez, Pilar Montero y las niñas Josefina González y Carolina Alonso.

Este día, por ser el último domingo del mes los señalados para la feria mensual de ganados, se efectuó ésta, en la que sí hubo bastante ganado y terneras, pero se hicieron pocas transacciones por los pocos compradores que vinieron.

En el mercado de verduras, hubo de todas las clases, rigiendo los siguientes precios: Manzanas, a 3,50 la arroba; patatas, a 1,50; nubes, a peseta el doble litro; castañas, a 10 pesetas fanega; aubias de color, a 2,25 el celemin; paja de maíz, a 5 pesetas arroba.

Con motivo de la feria tuve el gusto de saludar al acudido propietario don Francisco Angoso Blanco, de La Moral de Castro.

Después de pasar una temporada con sus hermanos en Salamanca, ha regresado la señorita Socorro Agustín Alamo.

Han pasado unos días en ésta con su familia, las señoritas Rosalía y Salud González, las que han salido para Tabera de Abajo.

Ha regresado de Naval Moral de la Mata (Cáceres), el industrial don Tomás Carlos y su señora, doña Primitiva Martínez, que han contraído matrimonio hace unos días.

EL CORRESPONSAL

BIBLIOGRAFIA

«Historia de la literatura portuguesa», por el profesor Fideino de Figueiredo, traducción del marqués de Lozoya, catedrático de la Universidad de Valencia. Un tomo III libros, 63 capítulos, 380 páginas, 61 figuras y 16 láminas fuera de texto. Colección Labor, números 123 y 124. Editorial Labor, S. A. Provenza, 88, Barcelona.

La cultura peninsular ibérica cuenta, desde la aparición de este bellísimo manual, con un factor de avance que contribuirá a realizar la anhelada unión sentimental entre Portugal y España. Queda en el orden geográfico, el país lusitano había estado, por desgracia, más distante de la atención española que otros países, dotados acaso de cultura más atrayente; pero nunca tan afines al nuestro como Portugal, donde con la natural diferencia de matices hallamos los mismos problemas culturales de España.

La literatura, que contaba con brillantes estudios monográficos acerca de literatos y épocas históricas—recórdese de pasada la meritoria labor de Carolina Michaelis, de Reinhardtstoetter y del propio Fideino de Figueiredo—carecía, hasta la publicación de este manual, de una guía sentida que orientara a portugueses y extranjeros por la selva literaria lusitana.

Labor difícil esta de hacer un manual de síntesis sobre tan densa y sugestiva materia, por la casi imposibilidad de adoptar un criterio de general aceptación que permitiera apreciar exactamente los diversos valores.

Y, sin embargo, el problema ha sido afortunadamente resuelto, gracias a la vasta erudición, y, sobre todo, al fino sentido crítico y estético de Figueiredo. Con un criterio elevadísimo define cuáles de entre las figuras literarias portuguesas pueden considerarse animadas de un valor universal; cuáles otras harán vibrar sólo, con una cordialidad más íntima, a los lectores peninsulares, ibéricos, y cuáles, en fin, emiten destellos exclusivamente lusitanos.

El hombre culto que, deseoso de conocer la literatura portuguesa, aspire a llevar junto a sí un autorizado mentor en esta agradable ruta, debe leer el manual de Figueiredo, donde, al mismo tiempo que una valoración ponderada de literatos, estilos y épocas, hallará indicado el orden en que deben realizarse las lecturas, de acuerdo con la sensibilidad del hombre moderno.

Un nuevo y luminoso ventanal de comunicación con el exterior, representa el reseñado manual de «Historia de la literatura portuguesa», que por igual interesa a Portugal, a Brasil y a España; un nuevo y plausible avance, también de «Editorial Labor», en cuya biblioteca de iniciación cultural la obra de Figueiredo viene a añadir una valiosa obra de síntesis a las ya existentes sobre «Literatura italiana», «Literatura inglesa», «Literatura alemana» y «Literatura latina».

El anuncio de próximas publicaciones sobre «Literatura Española», con estudios de González Palencia, Sainz Rodríguez, Díez Canedo, Gómez de Baquero, Antonio Machado y otros eminentes escritores, permite augurar para un porvenir muy cercano la posesión de síntesis análogas acerca de nuestra literatura, en forma digna de España y de la justa atención que merece del extranjero.

OPERA FINA Y DE PRECISION el mayor surtido de gafas y cristales. Relojería Paulino, Quintana, 3, frente a Calles Dametrío.

COMO ME LO CONTARON Una casa para noventa mil personas

Un arquitecto americano, basándose en los reglamentos municipales de Nueva York, que exigen a la edificación un peso máximo de diez y seis kilogramos por cada centímetro cuadrado del solar, sin poner límite a la altura del edificio, ha calculado que dentro de estas condiciones podría edificarse una casa de «ciento sesenta metros de elevación por sesenta de largo» para cada finca; la casa, dividida en «ciento cincuenta pisos», tendría un costo de trescientos millones.

Esta «casa» podría ser habitada por «noventa mil personas» y respondería a la condición relativa al peso, siempre que no entrasen en su construcción otros materiales que el ladrillo.

Concurso para cubrir una plaza de practicante supernumerario en los ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y Oeste de España, con residencia en Salamanca. Las solicitudes y documentación, hasta el día 10 de Noviembre dirigidas al señor médico de la Compañía en Salamanca, don José Martín Rodríguez, Plaza de San Boal, 3.

Ya bajo el vino. Vino tinto fino superior, 16 litros 7,50 pesetas; un litro, 0,50; Valdepeñas, 16 litros 8,00; un litro, 0,55. Se sirve a domicilio desde cuatro litros. Análisis garantizado. Despachos: Carmelitas, número 11, teléfono 153. Romanones, número 3, teléfono 393. Veracruz segunda. Teléfono 523. Casa de Arriba. Sin pago de derechos de consumos, a 6 y 6,50, respectivamente.

Laboratorio del Perpetuo Socorro

ANALISIS CLINICOS, QUIMICOS Y VETERINARIOS. — INVESTIGACIONES BIOLÓGICAS

PLAZA DE LA FUENTE, NUM. 11.—TELEFONO, 36.—SALAMANCA

Estufas para petróleo, leña y carbón. - Salamandras, cocinas económicas, hornillos para gasolina. Precios económicos.

PEDRO GUZMAN

Almacén de vidrio y aparatos para saneamiento. Lámparas de alumbrado por gasolina

Calle de Zamora, núm. 22

TELEFONO, 197.

AL PUBLICO: LE INTERESA ANTES DE HACER SUS COMPRAS, VISITAR EL

Gran Comercio de Paños y Novedades

— DE —

AGUSTIN MONJE (Antiguo de N. Albertos)

25 - RUA - 25

Por ser la casa que más barato vende y la que presenta mejor surtido en el ramo de Pañería, tanto en géneros ingleses como del país. Colosal surtido en pelizos y gabanes confeccionados. Chalcos de punto y bufandas charleston, a precios increíbles. Trincheras desde cuarenta pesetas. Artículos para el Olero desde diez pesetas en adelante.

mt. j. y d. 20 - 18

No se olviden que donde se adquieren sombreros Pietro baratísimos, es en la Sombrerería de la calle de Zamora, número 38. - Boinas para señoritas, precios módicos.

Las últimas novedades en sombreros y gorras ofrece a ustedes la Sombrerería de la calle de Zamora, número 38, con grandes rebajas de precios.

Se tiñen y reforman sombreros de señora y caballero.

¡OJO! ZAMORA, NUM. 38

(Más arriba del Hotel Comercio).

DEBILIDAD, CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza — PARIS.

Mañana EL ADELANTO

—¿Cuál es el fotógrafo que tiene más gusto para retratar? **ALMARAZ.**

Hagan sus fotografías de boda en la

Fotografía ALMARAZ

No dejen de visitar esta casa y serán sus clientes; es la casa que en menos tiempo ha conseguido más fama.

Doctor Riesco, núm. 96.

(ANTES TORO)

30-a-7